

## LOS SUCEOS DE ACTUALIDAD

## La erupción del Teide, el conflicto de Canarias y la guerra del Rif

## En los sitios siniestrados

## Viendo los cráteres.

TENERIFE 22 (12.40). Para informar a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA de la erupción del Teide he ido a los lugares siniestrados, de donde ahora regreso.

He realizado la expedición con varias personas, entre ellas gran número de extranjeros.

He llegado a 500 metros de los cráteres, y puedo decir que el espectáculo es terriblemente hermoso. Sobrecoge el ánimo el espectáculo que ofrece nuestro viejo y querido Echeide, símbolo de las tradiciones canarias, guardián mitológico de las libertades isleñas, ante el cual se descubren, respetuosos y admirados, los forasteros que nos visitan.

A una legua de distancia de los lugares siniestrados nótanse ya los efectos terribles del volcán, pues salen al paso del viajero centenares de infelices que, con el terror pintado en el rostro, preguntan si estarán en peligro sus propiedades y sus vidas.

Al llegar al valle de Santiago, el cuadro de desolación apenas y abate al espíritu más fuerte.

El poblado está silencioso y triste, y a lo lejos, camino del mar, el observador descubre la doliente procesión de fugitivos, que dejan a sus espaldas el caserío blanco, las huertas verdequeantes y frondosas, de las que se han despedido, tal vez para siempre, con lágrimas en los ojos y luto en el corazón.

Ascendiendo por las pendientes que la lava ardiente ha respetado, llegué al medio día, acompañado de numerosos turistas extranjeros, a lo alto de las montañas en erupción.

Peligrosa, pero a la vez atrayente, ha sido la ascensión, que me ha permitido sentir emociones de grandeza nunca soñadas.

La vegetación, exuberante, parece ahora rendida y mustia como en señal de duelo por la catástrofe. Las flores, secas, se deshojan; los tallos tiernos de los arbustos inclinan sobre el suelo pedregoso del volcán, y los árboles, fuertes y seculares, se resquebrajan, como si una fuerza interior ensanchara sus troncos gigantes.

Cerca del cráter, la vegetación ha desaparecido por completo, y desde el punto a que mis camaradas y yo llegamos no era posible avanzar un solo paso.

Cálido el aire, ardiente la tierra, resultaba difícil respirar y moverse.

Hablo ahora de la mole imponente donde se han abierto cuatro bocas que constituyen el cráter principal y más temible.

Como de un surtidor colosal sale de ese agujero maldito la incandescente y espesa columna de lava, roja primero, negruzca después, gris al deslizarse por las vertientes que en otros días fueron frondosas y poéticas bosques de árboles aromáticos.

De otros cráteres más pequeños, pero que corresponden a volcanes de mayor potencialidad y energía, salen con fuerza brutal bloques tremendos que, al ser lanzados al espacio, alcanzan una gran altura.

Son incascentes y horrosas las detonaciones, que hacen retremblar el terreno, dándonos la impresión indefinible de que nuestros pies se hundían rápidamente en el piso volcánico y de que nuestros cuerpos están a punto de perder el equilibrio.

## Dirección de la lava.

En el momento en que visité los lugares siniestrados la lava se había dividido en siete grandes brazos, formando un diabólico dibujo de negras franjas sobre el verde de las laderas y de los valles.

Algunos brazos, después de separarse, dejando entre sí espacios grandes, vuelven a unirse, para separarse de nuevo, ajustándose a las sinuosidades de los hondos barrancos.

Santiago y Tamaimo estaban en peligro inminente, y a la hora en que me retiré de aquellos sitios se hacían esfuerzos sobrehumanos, para desviar la mortífera y asoladora corriente.

En Tanque y Garachico la tranquilidad empezaba a iniciarse, porque las corrientes que hacia allí se dirigían rápidas, comenzaron a desviarse en la tarde anterior, tomando la dirección de la playa libre.

Otro brazo parecía encauzarse en dirección al Sur, y esto dió origen a que el pánico cundiera en los poblados de Fasnía, Arico, Arona, Güimar, Arefo y Candelaria, algunos de los cuales conservan tristes recuerdos de la última erupción, que destruyó poblados y plantíos, llevando la ruina a muchos hogares humildes.

## Sin víctimas, pero arruinados.

Mi primera preocupación y mi primer cuidado, después de presenciar el espectáculo a que he aludido y que mi pluma no podrá nunca describir, fué averiguar si había víctimas y hacerme cargo de las proporciones que alcanza la ruina de esta región.

En cuanto a lo primero, puedo decir que hasta ahora, por fortuna y gracias a la rapidez con que los habitantes se han puesto en salvo, no hay ni muertos ni heridos, aunque si algunas personas enfermas a causa de las hondas emociones experimentadas al verse sin hogar y sin medios de vida.

Porque las pérdidas son incalculables, hasta el punto de que los campos de cultivo, que constitulan toda la esperanza y eran todo el amor de muchos labriegos, aparecen cubiertos de cenizas blancuzcas, que dan a aquellos lugares el aspecto de una tierra maldita y desierta.

Quien contemple el panorama triste y no sienta acongojado el ánimo, bien puede asegurarse que tiene seca el alma, como secos están los que fueron jardines y huertas de los valles del Norte.

## Los turistas.

Sin cesar salen de este puerto numerosos vapores que van a prestar auxilios.

Conducen a bordo centenares de turistas ingleses, alemanes, franceses y canarios, deseosos de presenciar los efectos de la erupción y de prestar, al mismo tiempo, consuelos y ayuda a los vecinos de aquella comarca.

Se anuncia la llegada de varios buques extranjeros.

Los ánimos están hoy algo más tranquilos, pues existen esperanzas de que la erupción no aumente.

FERNANDO AROZENA.

## EL FENÓMENO EN LAS PALMAS

Las cenizas y las llamas.—Un crucero holandés a prestar auxilios.—Ofreciendo socorros.

LAS PALMAS 21 (16.20). (Recibido el 22 a las 21.30.) Producen aquí honda impresión las noticias que de Tenerife se reciben dando cuenta del desarrollo de las erupciones del Teide.

Desde el Norte de esta isla se ve perfectamente el resplandor del volcán.

Las cenizas de la erupción llegan hasta los pueblecillos de estas costas, cayendo sobre ellos como tenue lluvia de polvo, sin que hasta ahora causen el menor daño.

Durante la noche, desde Punta Lerdina y otros sitios del Norte de Gran Canaria, puede ser presenciado un grandioso espectáculo.

A los lejos, en medio del mar, se alza la mole inmensa del Teide, rodeada de una aureola rojiza, que a ratos se hace más intensa, permitiendo distinguir las anchas cintas negruzcas de lava.

Son muchas las personas que acuden a contemplar el espectáculo.

A pesar de que aquí se han oído con frecuencia las explosiones, reina hasta ahora tranquilidad.

Un crucero de guerra holandés, que en el puerto de la Luz estaba anclado, marchó esta mañana con rumbo a Tenerife para prestar en el Norte de aquella isla los auxilios necesarios.

También han zarpado con igual rumbo varios remolcadores y vaporitos de esta matrícula, cuyos armadores los han ofrecido a las autoridades desde la capital del archipiélago.

A pesar de la gran efervescencia política latente, ante la catástrofe todos los isleños se consideran en el deber de acudir en auxilio de las regiones siniestradas.

Amoldándose a esta actitud unánime de la provincia, el alcalde de esta ciudad y los de otros pueblos de Gran Canaria han telegrafiado a Tenerife manifestando el sentimiento de los habitantes de esta isla y ofreciendo los auxilios que puedan prestarse.

ARTEMI.

## Telegramas oficiales.

TENERIFE 21, 21. Alcalde de Icod me telegrafía:

«Me dicen de Santiago que, teniendo línea telefónica consistente desde las Disas de Asonaga hasta lo más próximo Santiago, entre distancia que no necesita postes que pudiera derribar lava, quedará fácilmente asegurada comunicación telefónica con Icod Guia.

Ingenieros y soldados deben ir a Santiago prestar auxilio urgente. Piden alimento para vecinos pobres montaña Arazo y fuerzas para ayudar desalojo habitaciones, antes que llegue lava.

Esta, corre en dos brazos: uno sobre las manchas, que va sobre el valle de donde ya se ve otro que, pasando montaña Brina, se incluye sobre Barranco de Las Palmas, amenazando bajar, si lo alcanza, entre interior.

En vista alarmantes noticias proporciones erupción, envié Icod fuerzas para destinarlas donde surja peligro.

He mandado Guardia Civil y auxilios necesarios.»

TENERIFE 21, 22. Gobernador interino a ministro de la Gobernación.

Desde Garachico me comunican lo que jefe Sección Cruz Roja dice por teléfono desde valle Santiago: «Nuevamente visitamos hoy madrugada volcán, presentando aspecto imponente; explosiones se sucedían con más rapidez, siendo mayor que ayer la cantidad de lava arrojada por los cuatro cráteres que presentaba en aquel momento, nueve mañana, alcanzando las proyecciones gran altura, que calculo de 500 a 600 metros. Lava sigue los mismos cursos que decía mi telegrama de ayer; pero debido al enfriamiento y a la mayor longitud de los brazos, éstos se han aumentado en anchura y altitud, alcanzando la primera la cifra máxima de 500 metros y la segunda de 8; por esta causa, velocidad en

brazo se dirige a Santiago ha disminuido, alcanzando dicha marcha, desde ayer tarde a las cinco hasta hoy a las dos, una distancia de 600 metros.

He recorrido el camino probable que ha de seguir la lava, y de su estudio he podido deducir que aun cuando su distancia al poblado de Santiago es de dos a tres kilómetros, existen tales obstáculos, que su llegada a éste, y sobre la base que su velocidad fuese la misma, tardaría varios días en llegar. En este momento se encuentra la lava en el pie de la montaña de Bilbam, dividiéndose en dos brazos, uno que es el que ha de venir sobre Santiago y el otro sobre el paso de Taimaino; éste se encuentra en las mismas condiciones que lo dicho para el que se dirige a Santiago, pues si bien los obstáculos que ha de encontrar la lava en su marcha son menores, en cambio, la distancia que ha de recorrer es de cuatro kilómetros; mas el brazo de lava que ayer dije a V. E. se podía dirigir hacia el Tanque, ha disminuido en intensidad y velocidad en su marcha, lo que aleja por ahora todo peligro. Desde que nos encontramos en ésta hemos podido observar que han cesado los temblores, atribuyendo a este fenómeno el mayor desarrollo que ha tomado erupción.

Como ya telegraficé a V. E., ayer dispuse se reconcentrase en este pueblo la ambulancia Cruz Roja, que llegó ocho noche, y hoy, en vista estado alarmante vecinos, hemos decidido pernoctar en este pueblo de Santiago, a ver si con nuestra presencia podemos evitar la gran alarma presente.

Mañana nuevamente, de madrugada, saldremos a visitar todo el recorrido e informaré a V. E.

Preséntase este momento pueblo Santiago una Comisión vecinos del Puerto de Santiago, solicitando recursos, pues no tienen ni qué comer.

Las noticias que voy recibiendo, como V. E. ve, son muy satisfactorias.

No abandono ni un momento toda clase de auxilios, tanto para vecinos valle Santiago y sus pagos, como todos los de aquellas inmediaciones los necesitan.»

Continuaré detallando sucesos, según noticias que reciba.

TENERIFE 21, 22. De Garachico me comunican que por paloma mensajera se recibió del Sr. Ponte lo siguiente:

De Garachico me comunican que por paloma mensajera se recibió del Sr. Ponte lo siguiente:

Diez mañana, brazo valle Santiago marcha lentamente, sin rellenar hoyas montaña Bolla, habiendo caminado en veinticuatro horas un kilómetro.

Brazo partido sigue muy lentamente, pues sólo marchó durante noche 300 metros, iniciándose ya dirección para el valle, donde se juntará con el otro, garantizando así pueblos Norte.

Cuatro bocas cráter primero siguen con la misma intensidad, visto de la parte baja; detallaré tarde.

Segundo cráter sólo despide humo, y cada cuatro minutos lava enrojada, lo cual prueba que se apaga, no alimentando brazo partido de Brajos.

Conjunto general, muy disminuido desde ayer.

Continúan, como verá V. E., las mejores noticias.

TENERIFE 21, 22. Otro telegrama que acabo de recibir también muy satisfactorio de Icod, del ingeniero jefe de Montes e ingeniero obras puerto, dice lo siguiente:

«En este momento regresamos a esta villa, después de reconocer lugares erupción y camino recorrido por corriente lava, desde su origen hasta el sitio en que actualmente se encuentra, sin perjuicio de dar a V. E., cuando llegue a esa, datos respecto a intensidad, régimen y velocidad corriente lávica, podemos anticiparle que nuestras impresiones satisfactorias en cuanto a peligros para caseríos y pueblos próximos, únicamente valle Santiago se halla amenazado, aunque no de momento.

La tranquilidad ha comenzado a renacer, habiendo nosotros contribuido, facilitando nuestras impresiones a cuantas personas encontramos lugares fenómeno, dándose el caso de que esta noche pernocten algunos vecinos en valle Santiago.»

TENERIFE 21, 23. Alcalde de Garachico me comunica en telegrama de hoy, a las 19.40, lo siguiente:

«Recibo del Sr. Ponte el siguiente telegrama: «Observado cráter primitivo desde montaña Golcos, presenta dos bocas, pues dos centrales uníonense, aumentando diámetro.

Intensidad volcánica parece aumentar, pues lava es abundantísima, engrosando brazo Santiago.

Brazo dirección partido Franchy avanza lentitud notable.

Segundo cráter sigue con humo solamente. Sin peligro pueblos Norte.»

TENERIFE 23, 3. Alcalde de Icod me acaba de telegrafiar lo siguiente:

«Cruz Roja llegada vapor esta tarde, dormirá esta noche Silos, hasta mañana, que se reúnen con la otra sección.

Aún no ha bajado alcalde, que recorre lugares siniestro en representación este Ayuntamiento.

Hoy tarde sintiéronse aquí temblores; no agradándome fenómeno.

Me permito comunicar a V. E. que continúa tranquilidad.»

TENERIFE 22, 4.30. Como consecuencia telegrama V. E., relativo a auxilios que Gobierno está dispuesto a facilitar, tengo honor manifestarle que he habilitado edificio, que generosamente cede Sr. Febles, así como también Lazareto para parte familias llegadas a esta capital, de que he dado cuenta a V. E., y las que vayan viniendo, y celebraré reunión con presidente Diputación y alcalde capital, para tratar aprovisionamiento dichas familias, y disponiendo hoy mismo salida vapor, que vaya a conducir provisiones a lugares de la erupción a todos los habitantes pobres damnificados que no quieran abandonar la comarca y deseen acogerse al apoyo y auxilio que se les preste.

En vista de esto, me permito manifestar a V. E. que los auxilios más inmediatos es proporcionar alimentos con la mayor urgencia a estas pobres familias, a cuyo efecto se hace indispensable habilitar fondos para satisfacer apremiantes necesidades.

TENERIFE 22. Recibo alcalde Garachico siguiente telegrama:

«Cumplimentadas todas órdenes V. E. respecto Buenavista Guía.

Por confidencias dicenme Chío, brazo corría Erjos hallase parado, creyéndose extinguido; el de Santiago avanzó poco ayer; pero hace dos horas aumentado considerablemente su corriente, creyendo dimana nueva boca, por haberse oído ayer dos detonaciones, trepidaciones fuertes. Ponte salió hace una hora lugar ocurrencia, quedando en comunicarme, para hacerlo a V. E., lo que vea.

Puedo manifestar a V. E. que renace la tranquilidad y calma; las familias que tienen sus hogares en poblados cercanos adonde van las corrientes de lava, van tranquilizándose.

## EL PROMEMA POLÍTICO

## Acuerdos graves.

TENERIFE 22 (12.50). A la tristeza de los sucesos que la erupción volcánica ha originado únese en estos instantes la excitación indescriptible que han producido las últimas noticias de Madrid, respecto al conflicto planteado por el art. 28 del decreto de descentralización.

Como algunos telegramas dan cuenta de que el Sr. Moret, antes que derogar el artículo, plantearía la cuestión de confianza, y como además se dice que su cumplimiento se impondrá por todos los medios, suceda lo que suceda, las Corporaciones han tomado graves acuerdos, que empezarán a cumplirse inmediatamente.

La protesta toma caracteres de una transcendencia enorme.

## Suspensión de operaciones.—El «boycottage».

TENERIFE 22 (12.15). Reunido el Comercio, ha decretado:

- 1.º Su baja en la contribución.
- 2.º La suspensión de las operaciones mercantiles.
- 3.º El «boycottage» en la forma que se determinará.

De igual modo, los médicos, farmacéuticos y abogados acuerdan darse de baja en la contribución.

Quedará, pues, paralizada la vida, y si después de ello nada se consigue, serán puestos en práctica inmediatamente los demás acuerdos secretos que las Corporaciones tienen adoptados.

El malestar es indescriptible, temiéndose serios conflictos, pues sumando al abandono en que se nos tiene con motivo de las actuales desgracias, la natural excitación que el despojo produce, hasta los ánimos más serenos se exaltan, y a nadie ha de sorprenderle lo que ocurra.

## EN MADRID

## La reunión de ayer.

Como estaba anunciado, se reunieron ayer las personalidades tinerfeñas que en Madrid gestionan la solución del conflicto.

Se expidió a Tenerife un breve telegrama, y de los acuerdos que se adoptaron se dará cuenta así que se hayan llevado a la práctica.

## El nuevo gobernador.

Ayer ha firmado S. M. el Rey el decreto nombrando gobernador civil de la provincia de Canarias al general de la Armada D. Antonio Eulate.

El general Eulate, que pertenece a la escala activa, tiene una brillante historia. Mandando el crucero *Viscaya* estuvo en el combate naval de Santiago de Cuba, donde se distinguió mucho.

Antes, y mandando el mismo buque, fué a Nueva York a devolver la visita hecha a la Habana por el acorazado americano *Maine*.

Estando allí recibió la noticia de la voladura del acorazado, lo cual le creó una situación bastante difícil, que resolvió con acierto.

El Sr. Eulate, que hizo esta mañana su presentación oficial al ministro de Marina, embarcará del 29 al 30 de este mes, a bordo del *Carlos V*, que es el barco de guerra que envía el Gobierno para que la citada autoridad

haga algún viaje por aquellas islas, si lo estimara necesario.

El nombramiento del capitán de navío señor Eulate para el Gobierno Civil de las Islas Canarias, ha producido entre los liberales el efecto de un explosivo.

Con ese nombramiento, decían anoche varios liberales, nos infiere nuestro jefe un agravio, pues con él dice al país que dentro del partido no ha encontrado quien sea capaz de desempeñar ese cargo, y ha tenido que buscarlo fuera de las filas liberales. El Sr. Eulate es muy caballero, muy valiente, muy marino, muy integérrimo, añadan; pero todo ello no presupone merecimiento alguno para desempeñar un cargo político administrativo, a menos que el Sr. Moret no se haya decidido a prescindir en absoluto de quienes con lealtad siempre le han servido.

## ¿No se han enterado?

Un barco de guerra holandés—con sonrojo lo leemos—está prestando auxilios en Tenerife a los fugitivos por causa de la erupción volcánica.

¡Señor Moret! ¡Señor Concas! Que las Islas Canarias son españolas, y merecen que a sus aguas sea enviado un barco de guerra con toda urgencia.

El barco ya debía estar allí; pero ya que no está, que vaya cuanto antes.

Y no a llevar al Sr. Eulate, sino a llevar socorros y alientos patrios.

## El Gobierno, impasible.

Parece que al Gobierno no le importa gran cosa lo que en Canarias ocurre.

Ni un auxilio, ni una frase cariñosa, para los damnificados de la catástrofe; ni una esperanza, ni una palabra de justicia para los que luchan por su dignidad y por los intereses atropellados de su país.

¡Muy bien!

El buen sentido aconseja que deje al tiempo la solución del conflicto, que sigan excitados los ánimos, que no se atienda a las reclamaciones, y que cuando estalle el *trueno gordo* pidamos a Santa Bárbara que nos proteja y nos ampare.

No queremos decir hoy más.

Conste que hemos previsto cuanto iba a ocurrir, y que, desde el momento mismo en que nuestro compañero Delgado Barreto, recordador de lo que allí ocurre y de lo que ocurrir pueda, dió la voz de alarma mucho antes de que el Sr. Moret redactase el famoso artículo 28, LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA no ha dejado pasar un solo día sin advertir al Gobierno de que la situación es grave y de que el conflicto necesita una inmediata solución.

Ni intereses personales, ni esperanzas de medro político, mueven nuestras plumas, porque Tenerife sabe de antiguo que los que en esta casa y desde estas columnas le defienden, no han vendido jamás como favor lo que es justicia, ni han solicitado, a cambio de esa defensa, cosa alguna que Tenerife pueda darses.

La política, esa política de medros personales, de complacencias y de mutuas cesiones, de arreglos y de inteligencias para lucha local ó el triunfo electoral, es incompatible con el pleito que en estos instantes se ventila.

Y si alguien quisiera aprovechar las circunstancias tristes por que aquel país atraviesa para cosa alguna que con los intereses verdaderos del país no se relacionaran, enfrente nos encontraría con toda la entereza y toda la claridad en el decir de que somos capaces.

De igual modo que hemos combatido duramente al marqués del Muni, enemigo declarado de Tenerife y perturbador de la paz del archipiélago, combatirémosle sin contemplaciones a cualquier otro político, grande ó pequeño, que, por error en el proceder ó por perseguir fines distintos a los que el país necesita lograr, contribuyera a debilitar la acción de las islas perjudicadas en esta lucha de honor y de sagrados intereses.

Ni amigos ni enemigos tenemos cuando estos instantes llegan. Para quien nos parece que procede bien, tenemos elogios; para quien nos parece que mal procede, sólo guardamos acres censuras.

Y no nos importa saber ni cómo se llama ni de dónde viene el que haya merecido nuestras censuras ó nuestros elogios.

Para nosotros hay un interés, uno sólo: el del país. Y no hay otro.

## ECOS

El pequeño Municipio de Lupé, departamento del Loira, es el que bate en Francia el record de la longevidad.

De los 270 habitantes de Lupé, 11 tienen más de setenta años y 7 más de ochenta. Y la brillante cifra de longevos promete conservarse, y aun aumentarse, a juzgar por la excelente salud de todos los ancianos del pueblo.

Conque ya saben ustedes dónde vivir, si quieren vivir mucho.

# La campaña de Melilla

## Formas del campo moro.

MELILLA. (Recibido el lunes por la mañana y depositado en Melilla el 20, a las cinco de la tarde.) Un moro llegado esta tarde del campo enemigo, me ha traído interesantes noticias sobre la impresión causada en los kabileños por el resultado de la conferencia de ayer.

Como la conferencia fué larga, salieron de Melilla, por la tarde, los emisarios moros, llegando al Zoco ya anochecido; allí se separó de ellos la escolta que les había acompañado, dejándoles próximamente a un kilómetro de nuestras avanzadas.

Desde allí, los comisionados moros se dirigieron a casa de Abd-el-Kader, donde eran esperados por otros conspicuos kabileños, que aguardaban impacientes su regreso.

Como tardaban, comenzaban a temer por su suerte, ignorando que la proverbial hidalgüa española era la mejor garantía de seguridad para los moros que habían entrado en Melilla.

Los comisionados dieron inmediatamente cuenta del resultado de su entrevista con el general Marina, siendo acosados á preguntas por todos los presentes, y sobre todo por el Mizzian.

Todos quedaron preocupados al saber las condiciones que imponía el general Marina para aceptar su sumisión, entablandose una discusión larga, en la que menudearon las mutuas recriminaciones por la conducta observada por cada uno en los pasados acontecimientos.

Contra quien más se indignaron los reunidos fué contra el Chaldy, hoy ausente, que fué de los primeros en declararse en rebeldía contra España y que ha abandonado luego el terreno, al ver que la partida estaba perdida.

La discusión duró hasta media noche, hora desusada para los moros, quedándose todos á dormir en la misma casa de Abd-el-Kader, para continuar por la mañana la discusión.

El acuerdo que adopten será firme, pues el general Marina ha señalado hasta el lunes como plazo improrrogable, casi con carácter de ultimatum, para desengañar á los moros de que su socorrido procedimiento de dilaciones no servirá en este caso.

Como me interesa especialmente conocer la actitud de El Mizzian, interrogué sobre ella al moro que me da estas referencias, y éste me dijo que el célebre jefe continúa irreductible, contestando á las excitaciones pacifistas que Alah lo tenía todo escrito; pero que también tiene dispuesta la victoria final para los musulmanes.

A pesar de estas palabras, los demás moros, más prácticos que fanáticos, ansían una paz duradera para dedicarse sin temor alguno á las faenas agrícolas, trayendo á sus familias, que huyeron, y á los ganados, que enviaron á Beni-bu-Ifrur.

En los valles de Frajana, Beni-sicar y en algunos poblados, los moros se dedican ya á sus habituales faenas, sin preocuparse de la presencia de nuestras tropas.

Según nuestras noticias, los moros piensan pedir un nuevo plazo al general Marina para estudiar sus condiciones.

Revista de fuerzas.

MELILLA. (Depositado el 19 y llegado á esta Redacción el 21.) A las tres de la tarde, mientras entraban los moros en la plaza, la brigada Tovar celebraba una brillante revista con las fuerzas que la componen, ó sean seis batallones.

Desfilaron ante los generales Tovar y Morales, después de practicar algunas evoluciones perfectas.

Camellos y convoyes.

MELILLA. (Despacho de la una de la tarde de ayer lunes, recibido á las dos de la madrugada de hoy.) En vista del mal resultado que ha producido el empleo de los camellos para los transportes y de que dentro de breves días terminará el contrato, así que esto ocurra se prescindirá de los camellos.

Estos días son aprovechados para acumular grandes elementos en Nador.

Trescientas tiendas de campaña han salido hoy de Melilla para su instalación en diferentes puntos, pues así lo exigían las necesidades de los destacamentos.

Han sido varios los convoyes que hoy han salido hacia Nador.

Acto de sumisión de los kabileños en Nador. — Los moros ante el general Huertas. — Adhesión á España.

MELILLA. (Despacho urgente de las nueve de la noche de ayer lunes; recibido á las dos de la madrugada de hoy.) En las proximidades del campamento de Nador se han presentado esta mañana varios grupos de moros.

Caminaban en actitud perfectamente pacífica, y á mayor abundamiento, algunos eran portadores de banderas blancas.

Las parejas de Caballería que prestan servicio en las avanzadas salieron al encuentro de los grupos y les detuvieron para preguntarles qué objeto les traía á nuestro campamento.

Han contestado los moros que venían en son de paz y deseaban ser presentados al jefe principal de aquella posición.

Los demandantes llevaban á cuestas varios bultos, perfectamente empaquetados.

Bien pronto le han sido comunicados al general Huertas los deseos de los moros que acaban de llegar.

Y el general ha dispuesto que fuesen los grupos conducidos á su presencia, como así se ha hecho.

Llegados los moros al punto en que se encontraba el general Huertas, han hecho repetidas protestas de adhesión á España.

Para demostrarla prácticamente, han entregado varios fusiles y sacrificado una res, reiterando muchas veces sus propósitos de paz.

Los emisarios de la «harka» no llegan. — Tranquilidad en las posiciones. — El tiempo. — Para Zeluán. — Arizón en los campamentos. — Dificultad de comunicación. — El pastoreo en Nador.

MELILLA. (Despacho urgente de las cinco de la tarde de ayer lunes; recibido después de cerrada la edición de anoche.) Una interesante nota se nos había anunciado para hoy: la llegada de los emisarios de la «harka» coincidiendo con el término del plazo concedido por el general en jefe para la sumisión.

Pero los esperados representantes de la «harka» nos tenían preparada una nueva decepción.

No han venido y no ha extrañado, por cierto, su falta á cuantos conocemos la manera de ser de los moros.

Ahora el interés está en otra cosa: en lo que habrá de ocurrir por efecto de la no comparecencia de los emisarios.

Sobre este punto giran aquí todas las conversaciones.

La más absoluta tranquilidad sigue reinando en todos los puntos ocupados por nuestras tropas.

El día está lluvioso y padecemos intenso frío.

A la alcazaba de Zeluán ha sido enviado hoy otro importante convoy.

Lleva tiendas de campaña y abundante cantidad de viveres.

El gobernador militar de esta plaza, general Arizón, ha revistado todos los campamentos.

A causa de la lluvia, otra vez se han puesto intranquilos los caminos.

Esta circunstancia impide recorrer las posiciones y hace muy difícil toda comunicación.

De Nador nos comunican que en las inmediaciones de los campamentos allí situados muchos moros se dedican con toda tranquilidad al pastoreo, sin cuidarse en lo más mínimo de la presencia de nuestras tropas.

Peñón de la Gomera (POR CORREO)

La tranquilidad continúa. — Esperando la decisión de los benjuriagués. — El «Ponce de León» y el «Sevilla». — Posiciones abandonadas.

PEÑÓN DE LA GOMERA 8 noviembre. Nada en absoluto ha modificado las condiciones en que quedó esto desde mi última hasta la fecha. Estos kabileños seguramente continuarán en el campo discutiendo y cambiando impresiones sobre la marcha de las negociaciones con la plaza, y nada de particular tendría que esperasen conocer la resolución de los benjuriagués, por lo que aquí se refiere; en efecto, si la kabila mencionada dispuso la ruptura de hostilidades en el Peñón, fundándose en el derecho del más fuerte, y su supremacía continúa aún, natural es que también tomen parte activa en estas negociaciones, aun cuando nosotros no lo podamos comprobar.

El resultado es que estos días no se trasluce nada.

Aquí continuamos vegetando tranquilamente, sin apenas presentarse nada que rompa esta monotonía sólo alterada por la presencia en el horizonte de algún barco que cruza el Mediterráneo y los consiguientes conciliábulos para comentar sobre las presentes circunstancias, haciéndose mil hipótesis acerca de las condiciones que se imponen á los moros, condiciones que continúan en la mayor reserva aun, esperándose con la natural ansiedad el momento de conocerlas.

El día 6, por la tarde, pudimos ver nuevamente por estas aguas el cañonero «Ponce de León», con el que comunicó un bote de la plaza, regresando después el buque á Ceuta.

En la mañana del 7 vino el vapor «Sevilla», entrando en el fondeadero como en época normal, lo que facilitó grandemente las operaciones de descarga, concluida la cual zarpó el buque para Málaga, dejando el pasaje que traía para ésta y llevando también otro para la Península. Durante la permanencia del «Sevilla» vinieron dos botes de moros de las Torres, trayendo pescado, que fué distribuido.

Hoy nada puedo decir de nuevo, sino que se han visto pastar en el llano de la playa y montes vecinos nutridos rebaños, que provocaban nuestra envidia, ocasionando algunas consideraciones sobre lo incomprendible que resulta el que después de haber dominado en estas cercanías durante largo tiempo hayamos dejado perder dichas posiciones hace ya infinitos años.

De Tánger

La kabila de Fash y los impuestos extraordinarios. — Los del Rif no admiten la intervención del Sultán. — Actitud de España.

TÁNGER. (Despacho de la una de la tarde de ayer lunes, recibido después de cerrada la edición de la noche.) La kabila de Fash ha enviado á esta plaza una Comisión numerosísima que se ha avistado con El-Guebbas.

La venida de tan nutrida Comisión está relacionada con la imposición á aquella kabila de un tributo extraordinario que asciende á la cantidad de cien mil pesetas.

Ante el representante del Sultán ha protestado la Comisión de la cuantía del tributo, que considera ilegal.

Se han quejado también los comisionados de la kabila de Fash de los procedimientos que las tropas imperiales emplean para realizar la exacción.

Consisten en enviar numerosos soldados á los aduares morosos.

Dichos soldados empiezan por vivir á costa

de los kabileños, haciéndose pagar cada uno cinco pesetas diarias, aparte la alimentación, y acaban por forzarles á pagar el tributo en la forma que les parece, usando siempre, por supuesto, las mayores violencias.

Ha sido muy larga la discusión sostenida por los comisionados con El-Guebbas.

No ha sido posible llegar á un acuerdo.

El-Guebbas, ateniéndose á instrucciones recibidas de Fez, ha dicho á los representantes de la kabila de Fash que si en el término de quince días no pagaban el tributo extraordinario, serían arruinadas sus viviendas y demás propiedades.

Ante ese argumento, los de Fash han bajado la cabeza, comprometiéndose á pagar en el indicado término.

En círculos de esta capital que tienen motivos más que suficientes para estar bien informados, se asegura que los rifeños desean prescindir en absoluto del Sultán y de las personas que le representen en toda negociación que con España sigan para ultimar la paz.

Añaden que los rifeños prefieren confiarse á la generosidad de España, porque sus caudillos entienden que es más airoso para ellos tratar sin intermediarios, y porque, en definitiva, el Rif en masa sigue aferrado á la vieja costumbre de no tomar para nada en cuenta la autoridad imperial.

En previsión de que los rifeños no quieran abandonar esa conducta, Muley Hafid tiene el propósito de enviar al Rif á Abdel-Sada; pero aquí se cree que, aunque así lo hiciera no daría resultado el viaje, porque el referido personaje pertenece á familia oriunda del Rif; pero él nunca visitó aquella región y en ella carece en absoluto de autoridad.

También se dice aquí—y lo dicen personas que están al corriente de las cuestiones internacionales—que España, deferente con Muley Hafid, procurará que éste no haga un papel deslucido en las negociaciones.

INTERINO.

Sin noticias oficiales

Creíase, fundadamente, que anoche sería facilitada en los Centros oficiales alguna noticia acerca de la conferencia entre el general Marina y los emisarios de las kabilas, anunciada para ayer. Pero no ocurrió así.

Dijose en el ministerio de la Guerra que no había telegrama ninguno respecto de ello, y no puede atribuirse á incomunicación telegráfica con aquella plaza, puesto que anoche mismo se tuvo un despacho del general en jefe, sobre el estado sanitario del Ejército de operaciones. Se trata de un telegrama que diariamente envía el general Marina.

¿Es que no han acudido los moros? Y si la conferencia se ha celebrado, ¿qué motivos justificarán el silencio del general Marina?

Heridos y enfermos

Dados de alta.

CADIZ 20. (Recibido el 22.) Han sido dados de alta los soldados siguientes:

Francisco Llovet Batalla y Salvador Bolinche Meri, de Alfonso XII.

Eugenio Villar, del Rey.

Ramón Sillercelo Fernández, Francisco González Iglesias, Antonio Bugía Varela y Pedro García Baneiro, del Príncipe.

Luis Enamorado y Ricardo González Rodríguez, de Saboya.

Manuel Morales Sánchez, Gervasio Simón Malaguilla, Federico Sambade Lozano, Ruperto Aranda Cano León, Simón Carpio Tirado, Germiniano Alvarado y Lucinio Guido Pérez, de Wad Ras.

Pablo González Fernández, de Guipúzcoa.

Domingo Soriano Vutrilla, de Melilla.

Martín Fortun Salvat, José Lozano López y José López Gómez, de Cataluña.

José Montegrifo Peralejo, de Madrid.

Ramón Bernal Senaloba y José Sánchez Manuel, de Barcelona.

Miguel Orcajada y Antonio Berlanga Rodríguez, de Ciudad Rodrigo.

Enrique Castan Aracil, de Las Navas.

Martín Benito Abad, Casimiro Moreno y Félix Vasca Avila, de Llerena.

José Jiménez Salguero, de Segorbe.

Domingo Morenas Rovira, de Mérida.

Constantino Blanes Ruzafa, de Reus.

Lucio Santos García y Salvador Cano Suárez, de Chiclana.

Angel Martín Moreno, de Talavera.

Juan Liberato Morales, de Sanidad.

Juan Albert Ros, de Melilla.

Roque García García, de África.

Hospital de San Juan de Dios.—Rafael Gibert Rodríguez, de Ceuta, sargento del regimiento de León.

Vicente Mañez Sánchez Marín, de Valencia, soldado cazadores de Alfonso XII.

Maximino Fernández Rey, de Villaviciosa (Oviedo), del regimiento del Príncipe.

Marcos Colell Solá, de Alifan (Lérida), de Alba de Tormes.

José Díaz Peña, de Brihuega (Guadalajara), de Saboya.

Martín Fortun Solvó, de Arenys de Mar (Barcelona), de cazadores de Barcelona, estubo gravísimo con neumonía supurada, desconfiando salvarle.

Ricardo González Rodríguez, de Madrid, cabo de Saboya.

Guillermo Balboa Balboa, de Anes, concejo de Siero (Oviedo), soldado del Príncipe.

Pablo González Fernández, de Villamoñico (Santander), de Guipúzcoa.

Juan Albert Ros, de Lérida, de Melilla.

Soldados inútiles.

CADIZ. (Lunes, tarde.) Han sido declarados inútiles los soldados José Díaz Pena, de Saboya; Isidro López Carrasco, de León; Miguel Muñoz Jáigo y Valeriano Vera Redondo, de Ciudad Rodrigo; Andrés Grande Serrandeta, de Arapiles; Martín Díaz Soto, de Cataluña; Julio Delgado Tejedor y Martín Díaz Soto, de Cataluña; Vicente Sánchez, de Alfonso XII; Martín Gregorio Vives, de Reus; Olegario Benito y Fernández, de Saboya; Elio Blanco Expósito, Florencio García y Martínez, de Guipúzcoa; Belebino Miranda Prado, de Burgos; Federico Elviro,

Bartolomé Meria, Manuel Infanzón González, Guillermo Ballona, José Menéndez Rodríguez y Máximo Fernández y Rey, del Príncipe.

Curados á Melilla.

CADIZ. (Depositado el domingo á las 21'48; recibido el lunes á las 18'27.) Han sido dados de alta y regresan á Melilla:

Francisco Llovet Batalla, del regimiento de Alfonso XII.

Emilio Carro Touris, del regimiento de Burgos.

José Miguel Machi, de Artillería.

José Morcijn Machars, del batallón de Cazadores de Tarifa.

Quedan en Cádiz 207.

Licenciados.

Han sido dados de alta, concediéndoseles licencia, los siguientes soldados:

Artillería.—Juan Castillo Galán, José Núñez Rivede, Alfredo Mora Aguirre y José Lluistero Espiñero.

Administración.—Antonio Marzo Sepúlveda, Antonio Martín García y Martín Martín Carrillo.

Ingenieros.—Angel Fort Chamizo.

Alfonso XII.—Antonio Salguera Alvarez.

Maria Cristina.—Juan Carretero Arrogante.

Inútil.

Ha sido declarado inútil el ingeniero Juan García Ferreira.

Legada de enfermos.—Un héroe.

CADIZ. (Lunes, noche.) Han llegado de Jerez 15 soldados de Melilla que pasan en observación al Hospital Militar.

Viene entre ellos, habiendo solicitado licencia, Manuel Martínez Burgos, condecorado con la cruz roja del Mérito Militar, que perteneció á la brigada del general Pintos, salvando á un compañero suyo en el barranco del Lobo y saliendo ileso, siendo después herido por una bala en Nador.

Dado de alta.

MALAGA. (Lunes, noche.) En el Hospital de la Casa de Misericordia ha sido hoy dado de alta Manuel Rengel Podadera, soldado perteneciente al regimiento de África.

El capitán Fernández Herce.

CORUNA. (Lunes, noche.) Ha llegado el capitán de Artillería D. Luis Fernández Herce, hijo de los marqueses de Loureda.

Se distinguió mucho en el combate del zoco El-Jemis (30 de septiembre), donde se negó á retirarse con la batería que mandaba hasta que se revocase la orden de mantenerse en su puesto, que le había dado el general Díez Vicario.

Jefes y oficiales de esta guarnición y numerosos amigos le esperaban al llegar el tren; pero el capitán Fernández Herce se sustrajo al homenaje de simpatía que se le preparaba, apeándose en la estación anterior, de donde ha venido en automóvil.

Está enfermo; y ha recibido hoy muchas visitas, y sus compañeros se disponen á obsequiarle cumplidamente.

Movimiento de buques

El «Menorquina».

MALAGA. (Lunes, noche.) Al anoecer ha zarpado para Melilla el vapor «Menorquina». Lleva á bordo viveres y material de guerra y sanitario.

Entre los pasajeros figuran 85 soldados de diferentes armas, que van á cubrir bajas.

Van también á bordo del «Menorquina» el general Navarro, sustituto del general Imáz, sus ayudantes, los capitanes D. José Ruiz Tornel y D. Luis Gándara Marelló; el teniente de la Guardia civil D. Francisco Protons, el capitán de Infantería D. Manuel Morgado y el asesor D. Luis Irisarri.

Los generales Aranda

De vuelta de Melilla.

CONIL. (Despacho de las nueve y media de la mañana de ayer lunes, recibido á las once de la noche.) Ayer, á las cuatro y media de la tarde, llegaron á esta población, procedentes de Melilla y de Madrid, los generales de brigada, recientemente ascendidos, señores Aranda (D. Gabino y D. Luis).

El vecindario de esta villa, que durante la campaña ha sufrido constantes zozobras é inquietudes, temiendo por las vidas de los que aun no eran más que coroneles, á quienes aquí se profesa amor verdadero, les ha tributado á su llegada un recibimiento entusiástico y en extremo cariñoso.

Sólo el anuncio de que tan bravos y pundonorosos soldados de la patria iban á llegar, produjo entusiasmo indescriptible, y el vecindario en masa salió á su encuentro.

Hubo, al entrar en Conil los hermanos Aranda, repique de campanas, música y aclamaciones frenéticas, delirantes.

La circunstancia de ser esta estación telegráfica de servicio limitado me impidió telegrafiar ayer.

Varias noticias

Comprando gummies.

CADIZ. (Sábado, tarde, recibido el lunes, mañana.)

Entre los pasajeros llegados en el vapor «Piélagos», procedentes de Tánger, figura uno, persona de crédito, que me ha dicho una noticia de bastante interés.

Refiere dicho pasajero, que días pasados estuvieron en Tánger un sobrino de Mahimón Mohatar y un pariente de El Chaldy, los cuales compraron cuantas gummies encontraron, y que todas fueron enviadas al Rif.

Añade, que luego ambos personajes moros se dirigieron á Gibraltar y compraron tabaco y otros artículos en cantidad abundante, marchando después á Tetuán y al Rif.

Salida del «Mahón».

MALAGA. (Domingo, noche.) Ha zarpado para Melilla el vapor «Ciudad de Mahón» con viveres, material de guerra y una máquina desinfectadora.

A bordo han marchado el conde de Almodóvar, D. Pedro Díez de Rivera, el teniente del

batallón de cazadores de Alba de Tormes don Felipe González Vallarina, el de Sanidad Militar D. Luis Bescauz Casares, el de Artillería D. Rafael Aguayo Susbiela, el capitán del regimiento de África D. Andrés González Nandin, el teniente coronel de husares D. Felipe Navarro, barón de Casa Davaillos, el capitán de Infantería D. Francisco Pachot y el oficial de Telégrafos D. José Gallardo.

Marchan también en el vapor 208 soldados, que van á cubrir bajas.

Función benéfica.

MANZANARES. (Domingo, noche.) Anoche se celebró, en el teatro Calderón, la anunciada velada artística, organizada por la Delegación de la Cruz Roja de esta ciudad, para recaudar fondos con que socorrer á los heridos y enfermos de la guerra del Rif.

Lenaba el teatro un inmenso gentío, entre el que figuraban prestigiosas familias de los pueblos inmediatos, estando dignamente representado el bello sexo por distinguidísimas señoritas que, con su presencia, dieron brillantez al acto.

Por haber sido inusitada aquí recientemente dicha Delegación, el notario Sr. Eguizabal expuso el origen de la Cruz Roja, y después de hablar, historiándola documentadamente, terminó con una exhortación á los oyentes, encaminada á que se asocien á esta institución; é inmediatamente después leyó, el ilustrado joven Sr. González Pinés, unas poesías inspiradas en la filantropía más absoluta.

El barítono Sr. Battistini, con su admirable voz, luciendo las enviables facultades que le tienen revestido justamente de fama universal, cantó magistralmente diversas partes de ópera, entre ellas el prólogo de *I pagliacci*, de Leoncavallo, y *Maria de Rudeny*, de Donizetti, siendo estruendosamente aplaudido.

Después cantó al piano, con afinadísima voz, la Srta. Marchán, que se aplaudió mucho, causando los demás números del programa cierta monótona impresión.

Antes de terminar la velada eran ya bastantes los donativos hechos y muchas las personas inscritas como socios de la Cruz Roja.

Se dice que la cantidad recaudada para el precitado fin oscilará entre novecientas ó mil pesetas.

Ultima hora

El debate sobre Marruecos.

PARIS 22. En el debate planteado en la Cámara sobre la política seguida por Francia en Marruecos, interviene el Sr. Jaurés.

Comienza censurando la política de los que hablan en público de someter económicamente á Marruecos y ocupar su territorio estimulando á Francia para que imite la conducta de los españoles.

Añade que la conquista de Marruecos exigiría un Ejército de 200.000 hombres, como lo demuestran las dificultades que ha encontrado España en su expedición militar. Además, Francia se expondría con ello á comprometer las buenas relaciones que hoy existen con la nación vecina. El orador estima absurda la novela de que el Gobierno francés favorece al sindicato minero español del Rif y pide que se publiquen los tratados secretos celebrados con Francia y España.

Sostiene el diputado socialista que existe dicho tratado y contiene la delimitación de las zonas de influencia de ambas naciones.

Partiendo de esta afirmación, pregunta el Sr. Jaurés al Gobierno si el acuerdo franco-español no está en pugna con el Acta de Algeciras, puesto que en ésta se consigna el reconocimiento de la integridad del Imperio de Marruecos.

Crítica después el empréstito marroquí diciendo que se imponen á Marruecos condiciones que tienden á paralizar su desarrollo económico.

«Marruecos—añade el orador en tono irónico—puede estar tranquilo por el hecho de que frente á las aspiraciones del Sindicato Mannesman están las del Sindicato Krupp-Schneider.»

Termina su discurso el diputado socialista dedicando un elogio á las doctrinas socialistas y al socialismo porque pone en guardia á la nación para que contrarreste la política de aislamiento que cultiva la Cancillería alemana.

Interviene en el debate el diputado Denys Cochín demostrando que el acuerdo franco-alemán ha mejorado mucho la situación de Francia en Marruecos.

El ministro de Negocios Extranjeros contesta á los oradores que han intervenido en el debate.

El Sr. Pichón comienza diciendo que entre Francia y España no existe más Tratado relativo á la situación actual de Marruecos que el facilitado con la publicación del Libro amarillo, que es el que la Cámara está discutiendo.

El ministro de Negocios Extranjeros añade: «El Tratado se funda en el mantenimiento de la integridad de Marruecos y la soberanía del Sultán; esta es la base de la política de Francia y de España y de las demás Potencias que intervinieron en la Conferencia de Algeciras; pero, en el momento en que las Cancillerías de ambas naciones adoptaran acuerdos que se tradujeran por un Tratado, las dos naciones deberían pensar en las eventualidades á que pudieran dar lugar su cambio de política, y si esas eventualidades llegaran á producirse, contra la voluntad de los Gobiernos, el Parlamento sería el encargado de resolver la actitud de Francia.»

«Nuestras responsabilidades como gobernantes no están á cubierto por ningún Tratado secreto con España, ni otra acción alguna.»

«Os encontráis, pues, ante el Tratado de 1904 y ante el Acta de Algeciras.»

Mañana continuará el debate.

EL PRÍNCIPE MAURICIO DE BATTEMBERG

Las noticias oficiales que anoche á última hora se recibieron acerca del estado del hermano de la Reina Victoria, confirman que el enfermo se ha agravado en tales términos, que se teme de un momento á otro un fatal desenlace.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### EL TEATRO EN FRANCIA

#### Detalles de "Chantecler,"

El futuro estreno de "Chantecler" es hoy el acontecimiento escénico universalmente esperado con mayor interés. La Prensa nunca hizo a ninguna obra tan grandes reclamos. Hacía algunos días ya que no se hablaba de ella, cuando el periódico parisiense "Gil Blas" ha publicado curiosísimos detalles, cuya reproducción nos agradecerá el lector seguramente.

El trabajo del "Gil Blas", que se titula "Hablenos un poco de "Chantecler," y va firmado por Jules Rateau, dice así:

—Me parece que hace ya mucho tiempo que no se ha hablado de "Chantecler"! El público francés—qué digo francés, el público mundial—está tan poco acostumbrado desde hace nueve años a no hablar ó no oír hablar de la nueva obra de Rostand, que ya se pregunta si no se diferirá el estreno "ad Kalendas greacas".

Tranquilemos a los franceses impacientes. "Chantecler" marcha muy bien. Los ensayos prosiguen asiduamente en la escena del teatro de la Porte Saint Martin, y los parisienos podrán asistir hacia el 20 de diciembre próximo al ensayo general de la obra tan impacientemente esperada. Será el regalo de Pascuas que ofrecerá Rostand a la humanidad palpitante.

Es sabido que "Chantecler" debe componerse de cuatro actos.

El primero representará el gallinero con el gallo Guity, tronando en medio de sus gallinas hasta el momento en que la faisana Simona llega herida a refugiarse en el gallinero y hace la conquista del gallo.

En el segundo acto veremos el bosque por la noche y la fuga del gallo con la faisana. Durante este acto, los pájaros nocturnos, posados en los árboles, conspirarán contra el protagonista.

El tercer acto será la recepción en "casa" de la faisana.

En cuanto al cuarto acto, nadie lo conoce aún, fuera de MM. Hertz, Coquelin y Guity. ¡Pobre M. Hertz! ¡Lo que trabaja el hombre para montar los actos de "Chantecler" y satisfacer los menores deseos de monsieur Rostand! Se nos asegura que, desde que empezaron los ensayos, M. Hertz ha adelgazado ocho kilos.

El hecho es que no es una pequeñez lo de montar "Chantecler". El asunto de los trajes produce las mayores inquietudes. Rostand quiere que cada uno de los intérpretes se asemeje todo lo más que sea posible al animal que está encargado de representar.

Por esto ha pedido a los artistas clasificados en la familia gallinácea que se sostengan un poco inclinados hacia adelante, de suerte que resalte la parte posterior del cuerpo. Las polluelas del primer acto se han prestado fácilmente a esta exigencia; pero el que ofrece alguna resistencia es Guity. Le ha sido preciso, desde luego, acostumbrarse a decir los versos sin hacer ademán alguno, puesto que sus brazos irán ocultos por sus alas de gallo. Además quería Rostand que el pico reprodujera fielmente el natural. En este caso no se podría distinguir la boca ni la barbilla de Guity, y éste se vería obligado a hacer funcionar la parte inferior del pico, mediante un hilo que movieran sus manos por bajo de las plumas.

A fuerza de insistencia, Guity ha conseguido de Rostand que le permita simular el pico del gallo prolongando la nariz y sin parte inferior.

La cuestión de las patas era también de primordial importancia.

Las piernas y los muslos de Guity no tienen gran parecido con los del gallo, y como le era imposible adelgazar lo necesario sus extremidades inferiores, veremos fatalmente un inmenso gallo, de más de dos metros de altura, con enormes piernas, cubiertas de una malla escamosa y armadas de soberbios espolones, pues no se concebía el gallo sin ellos.

Guity ha tenido mayores tribulaciones aún. En un momento dado, debe batirse con un gallo americano, representado por M. Aurelio Sidney, el actor inglés que debuta en el teatro de Sarac Bernhardt, y fue contratado por Hertz y Coquelin para crear Nick Carter. Pero habiendo sabido Rostand que en la compañía del Ambigu había un actor inglés, lo reclamó inmediatamente para crear en "Chantecler" el gallo americano.

Pues bien: este gallo americano busca querrela al gallo francés, y en el comienzo de la disputa es donde se halla un verso curiosísimo, del cual nos honramos en dar las primicias a nuestros lectores:

El gallo americano (Aurelio Sidney):  
Katacoi! Katacoi! Quoi? Quoi? Quoi?

El gallo francés (Guity):  
.....Quoi? Quoi?? Quoi???

El todo, como verá el lector, formó un excelente alejandrino.

Pero se necesitará agregar el combate de ambos gallos. Pues una riña de gallos no se imita en el teatro tan fácilmente como un pugilato de boxeo.

Cuando dos gallos se pelean, yérquense sobre sus alas, lanzan adelante sus dos patas a la vez, y tratan de plantar sus espolones acentados en el pecho del adversario. Parece que Guity no se encuentra a gusto en esta postura; pero al público le gustaría verlo así.

También el traje del perro—Juan Coquelin—ha hecho palidecer a sastres y dibujantes.

En "Chantecler", el perro no se separa nunca del gallo. Y como en la realidad, el perro es más grande que el gallo, el efecto contra-

rio en la escena quitaría toda ilusión. En los primeros ensayos, Juan Coquelin andaba á cuatro patas, embutido el cuerpo en un armatoste de cartón que representaba al perro fielmente. Pero á los diez minutos de este ejercicio, Juan Coquelin estaba fatigadísimo, y declaró que no se sentía capaz de desempeñar el papel en aquella posición penosa.

Entonces se pensó en construirle una mitad trasera de perro que se adaptara á su cuerpo de hombre, desapareciendo los brazos naturalmente y figurando sus propias piernas las patas delanteras del can. Pero cuando el armatoste estuvo terminado, Coquelin no parecía un perro, sino un animal fantástico con cabeza de perro y cuerpo de toro. Hubo que buscar otra cosa. A la hora actual, parece resultado que Coquelin interprete su "personaje" de perro en pie sobre sus piernas—patas de detrás—y con los brazos y manos simulando las patas de delante, pues ésta es la postura natural del perro sabio.

Galipaux será el mirlo, el mirlo burlón de la obra. Por el momento, Galipaux está muy azorado, pues, en un ensayo, M. Rostand le dijo con su exquisita cortesía de siempre:

—¿Ha visto usted un mirlo alguna vez, Sr. Galipaux?

—Claro que sí, maestro.

—¿Se ha fijado usted cómo "andan" los mirlos?

—Pues bien, Sr. Galipaux, los mirlos no andan, saltan, con las dos patas á la vez. Tendrá usted que ejercitarse en ese movimiento.

Y desde aquel día, nuestro Galipaux se ejercita.

El otro día, después de las exequias del llorado Péricaud, cuando Galipaux regresaba, con algunos amigos, por una gran avenida de París, se le vió saltar con los pies juntos, con gravedad cómica. Y, como alguien mostrara asombro, Galipaux dijo:

—No se rían ustedes. Es que me ejercito para mi papel de mirlo en "Chantecler".

Mme. Bouchetal representará la gallina clueca, metida en su ponedero. De vez en cuando levantará su cobertura y lanzará algunos versos lapidarios como éste:

—Quand l'œuf est pondu frais, on le dirait de [marbre.]

La comedia está sembrada de rasgos de ingenio. El sábado se leyó á los artistas el tercer acto y, á la salida, todos repetían entusiasmados:

—¡Es de una brillantez extraordinaria! No hay un verso sin un "calembour".

Rostand ve su comedia como una ópera. Hace poco decía á sus intérpretes:

—"Chantecler" es una partitura que necesita un conjunto perfecto, y si alguno de ustedes insiste en darme en la bemo donde yo veo un becuadro, no podré, con gran pesar mío, conservarle su "particella".

El papel de paloma le ha sido repartido á M. Laumonier. Es la paloma mensajera, que al aparecer sobre el techo del gallinero, dice á las gallinas:

—Buenos días, gallinas.

Y ellas le responden:

—Buenos días, cartero.

Pero la paloma no deja su puesto y, como no se la ve más que la mitad del cuerpo, no se ha hecho más que medio traje.

M. Laumonier meterá la parte anterior de su individuo en un cuello de paloma, mientras la parte posterior descansará sobre un practicable.

En cuanto á Simona, la faisana, heroína de la obra, juzga los ensayos extraordinariamente divertidos. Dirá versos exquisitos, los dirá deliciosamente y obtendrá un gran éxito. Pero tiene una escena de amor con el gallo y, en vez de un abrazo apasionado, han tenido que reducirse el gallo y la faisana, por los obstáculos del traje, á frotarse los picos. Es una manifestación amorosa que no podrá inspirar los menores celos al marido de la actriz.

Todo lo dicho demuestra que "Chantecler" será un triunfo. La prueba es que la dirección de la Porte Saint Martin ha hecho fijar letras en la contaduría anunciando que desde ahora pueden comprarse butacas al precio de cien francos. Y las butacas están vendiéndose rápidamente.

Por otra parte, se nos afirma que un reverendo ha tomado ya para las noventa primeras representaciones la primera fila de butacas de balcón, al precio de cincuenta francos butaca por noche. Este hecho no tiene precedentes en los anales del teatro.

### TOROS EN AMERICA

#### En Méjico.

MEJICO. Se ha verificado la octava corrida de la temporada, con toros de Tepeyahualco, que resultaron buenos.

Cocherito estuvo superior toreando y matando, siendo ovacionado y sosteniendo el cartel que ha conquistado aquí.

Regaterín, que debutaba, quedó muy bien toreando, y al matar lo hizo con gran fortuna. Cuenta aquí con muchas simpatías por su excelente temporada, y hoy se han confirmado, siendo constantemente aplaudido.

Ambos matadores banderillaron superiormente.

El próximo domingo se lidiarán toros de Saltillo.

#### En Caracas.

CARACAS. Los toros de Górriz resultaron regulares.

Flores confirmó una vez más sus grandes éxitos.

Punteret fué muy aplaudido por su valentía. Padilla, muy bien.

### UN ESCANDALO EN HOLANDA

#### Las condecoraciones y la política

##### Ex Presidente acusado.

LA HAYA. El socialista Troelstra ha planteado parlamentariamente una cuestión que viene preocupando á los políticos holandeses, y de la cual se han ocupado los periódicos con frecuencia.

Se trata de un obscuro asunto de condecoraciones, en el que aparece complicado el célebre doctor Kuijper, ex Presidente del Consejo de Ministros y jefe del partido antirrevolucionario y de la coalición de las derechas católicas y protestantes.

Hace algunos meses, el diario socialista *Het Volk* publicó un artículo acusando á Kuijper de haber vendido condecoraciones cuando era Presidente del Consejo.

El artículo terminaba así:

«Poseemos datos apastantes, con nombres y fechas, y los publicaremos oportunamente.»

Como el ataque era tan directo, fué esperada con ansiedad grandísima la contestación de Kuijper.

Este limitóse á contestar en su periódico *De Standaard* lo siguiente:

«*Het Volk* sólo puede basarse en un solo hecho. En 1903, siendo el doctor Kuijper Presidente del Consejo, recibió por la caja del partido antirrevolucionario diversas sumas de M. R. Lehman, negociante de Amsterdam.»

El doctor Kuijper concedióle poco después una condecoración; pero no hay relación alguna entre ambos hechos.»

Ante esta confesión tácita, cobró bríos *Het Volk* y continuó su campaña vigorosamente. En estos últimos meses, dicho periódico socialista, en unión de otros de sus mismas ideas, atacó despiadadamente á Kuijper, que ya no se defendió ni volvió á decir una palabra.

Sus amigos si le defendieron; pero con un celo tan indiscreto, que su defensa causóle verdadero perjuicio.

Uno de ellos, un pastor protestante, llegó á decir en un artículo:

«Aunque fuera verdad cuanto se afirma, nada nos importaría. Kuijper es el jefe dado por Dios á los antirrevolucionarios de Holanda, y éstos no son quienes para discutir sus actos privados ó públicos.»

Así las cosas, llegó la reapertura del Parlamento, y Troelstra planteó la cuestión de un modo categórico.

Preguntó á los diputados qué concepto les merecía un hombre que, cuando fué Presidente del Consejo, concedía condecoraciones á quienes le daban dinero.

«Dice Kuijper—añadió—que ese dinero lo entregaba á la caja electoral del partido antirrevolucionario. No quiero ponerlo en duda. Pero de todos modos se trata de actos reprobables, dignos de la sanción más severa.»

Cuando acababa de hablar entró Kuijper en la Cámara. Todos esperaban que se revolviere indignado contra Troelstra; pero con gran flemá pidió la palabra y, sacando del bolsillo un papel escrito, lo leyó en voz alta.

En él repetía los mismos argumentos que expusiera, hace meses, en la gaceta de *De Standaard*, y terminaba diciendo que despreciables tales ataques y que no los contestaría en lo sucesivo.

Estas explicaciones parecieron insuficientes á la Cámara. El diputado Drucker dijo que era preciso que Kuijper explicase mejor su intervención en el asunto de las condecoraciones.

El diputado Tydemán sostuvo que la débil defensa del ex Presidente del Consejo era su muerte política. Y otros miembros de la Cámara, los más benévolo, reconocieron en sus discursos que Kuijper, cuando fué Presidente del Consejo, confundió sus deberes de jefe de Gobierno con los de jefe de partido.

Pero Kuijper obstinóse en no decir una palabra más. En su opinión, se había justificado de sobra.

Esta cuestión de la venta de condecoraciones, está llamada á producir grandes escándalos.

Los liberales y socialistas la han convertido en arma política y quieren esgrimirla continuamente contra su mortal enemigo.

### MISCELANEA

#### Otro terremoto en Mesina.

MESINA. A la una y media de la mañana de hoy 22, se ha sentido en esta población una fuerte sacudida sísmica ondulatoria.

La población abandonó sus casas llena de pánico.

#### A favor de madame Steinhil.

PARIS. M. Burlingham, que como se recordará fué acusado por Mme. Steinhil como supuesto autor del crimen del pasaje Ronsin, ha renunciado á ejercer una acción civil en demanda de 20.000 francos á la viuda como indemnización por daños y perjuicios.

M. Burlingham le recibió una carta de Mme. Steinhil disculpándose por la acusación que le dirigió, con la que se da por satisfecho.

### HACE CIENTO AÑOS

AUSTRIA.—Las autoridades de Viena han hecho retirar los cartones que en las esquinas anunciaban las obras de Goethe y de Schiller. La publicación y circulación de dichas obras vuelven á estar de nuevo prohibidas en Austria.

POLONIA.—Se afirma que será nombrado dentro de poco Virey del Gran Ducado de Varsovia el Príncipe José Poniatowski, quien casará con la Princesa Augusta, hija única del Rey de Sajonia.

FRANCIA.—El Rey de Westfalia habitará durante

su residencia en París, el hotel del Príncipe Eugenio, en la calle de Lille.

El Emperador Napoleón ha recibido en solemne recepción á todos los que ostentan altos cargos públicos.

En los últimos días han llegado numerosos extranjeros á París. La estación de los Reyes de Sajonia y de Westfalia despierta de la curiosidad pública. En las calles ha sido entusiásticamente aclamado el Emperador Napoleón cuantas veces se ha mostrado á las muchedumbres.

INGLATERRA.—Es cosa decidida por el Gobierno, según dicen los periódicos de Londres, que Inglaterra, no sólo conservará la posesión de Walkera, sino que también conservará sus tropas en España y en Portugal.

El Tratado de paz entre Francia y Austria en nada afecta á Inglaterra. Hay numerosas fuerzas británicas listas para salir para Ceiza, Lisboa y Flessingue.

Responde la actitud de Inglaterra al convencimiento de que dominando Napoleón en todo el continente, puede excluir del comercio las mercancías británicas, desde Constantinopla hasta las fronteras más extremas de Rusia. Solamente América puede servir á Inglaterra contra los propósitos de Bonaparte.

### Este diario

no pertenece

al Trust.

### COMPANIAS PERSEGUIDAS

#### Los aduaneros de Nueva York

aumentan sus sueldos robando

##### Ciento cuatro cesantías.

NUEVA YORK. Han sido descubiertos, en la Administración de Aduanas del puerto de Nueva York, unos fraudes verdaderamente escandalosos, á consecuencia de los cuales, el fisco ha sido perjudicado en muchos millones de dólares.

La historia de esta nueva prueba de la corrupción administrativa yanqui es como sigue: En el mes de marzo, Mr. William Loeb, general recaudador de las Aduanas neoyorquinas, observó que la recaudación disminuía de un modo considerable.

Inspeccionó los libros; pero éstos estaban al corriente.

Sin embargo, hizo que formaran expediente á varios empleados de quienes sospechaba con fundamento.

Probóseles que habían delinquido y se les separó de sus cargos.

Ellos no protestaron ni buscaron otros empleos. Siguieron haciendo su vida ordinaria.

Loeb sospechó entonces más que nunca. Le parecía muy extraño que los cesantes vivieran como si siguiesen cobrando sus sueldos.

Organizó un verdadero servicio de espionaje, y durante varios días, agentes especiales le dieron noticias diarias de cuanto hacían los aduaneros.

Poco á poco adquirió la convicción de que todos ellos formaban parte de una misteriosa Sociedad, que tenía por objeto robar al fisco en provecho de determinadas Compañías comerciales.

Observó Loeb que la Refinería Americana de Azúcares, no obstante haber aumentado su exportación por el puerto de Nueva York, pagaba cada día menos en concepto de derechos de Aduanas.

Reunió datos probadores de estos extremos y, provisto de ellos, visitó al secretario del Tesoro, Mac Veagh.

Ambos se pusieron de acuerdo y en un día determinado, agentes especiales fiscalizaron todas las operaciones que eran hechas en el servicio de Aduanas.

Dictóse procesamiento contra varios empleados, y se logró que éstos hicieran confesiones completas.

Y entonces se supo que 227 aduaneros de la Administración de Aduanas del puerto habían constituido una especie de Asociación, con su reglamento secreto.

La Asociación convenía con determinadas Compañías industriales un contrato, según el cual comprometíase á procurar que pagasen mucho menos, valorando falsamente sus mercancías.

Los empleados aplicaban tarifas inferiores á determinadas artículos, pesaban mal otros y hacían liquidaciones falsas, altamente favorables para las Compañías contratadoras.

Estas, en cambio, daban al Sindicato la mitad de las sumas que no pagaban, debiendo hacerlo.

El Sindicato llevaba una contabilidad especial. Cada afiliado percibía mensualmente un tanto por ciento, calculado sobre su sueldo.

Ese tanto por ciento era algunos meses superior á las retribuciones que los aduaneros cobraban del Fisco.

Cuando William Loeb dejó cesantes á varios empleados, éstos reclamaron al Sindicato. Este, para que no hiciesen revelaciones, se comprometió á pagarles sus sueldos indefinidamente.

Por eso siguieron viviendo como si estuviesen empleados, con gran extrañeza del recaudador general.

Una vez fueron comprobados estos hechos, Mac Veagh, secretario del Tesoro, dispuso que quedaran cesantes ciento cuatro empleados.

Ciento veintitrés más serán castigados con una rebaja permanente de sus sueldos.

Algunos de los declarados cesantes serán perseguidos judicialmente.

El secretario del Tesoro se propone llevar á los Tribunales al gerente de la Refinería Americana de Azúcares y á los administradores de otras Empresas complicadas en los fraudes aduaneros.

El asunto es objeto de todas las conversaciones.

### DIARIO DE PARIS

#### LAS CLASES MEDIAS

(DE NUESTRO REDACTOR)

Interesante, desde muchos puntos de vista, va á ser el Congreso internacional para la defensa de las clases medias que dentro de unos días se celebrará en París. A nadie pueden interesar más las cosas que en ese Congreso se digan y las conclusiones que se adopten que á la clase media española, la más desgraciada y la más castigada de Europa, por su falta de organización y hasta por su falta de espíritu de clase. No obstante, España, que yo sepa, no ha solicitado representación alguna en ese Congreso. Por tanto, pondré toda mi atención en lo que se diga y en cuanto se resuelva en esas sesiones, al menos para que la clase media española sepa cómo se defienden las clases medias en Europa.

Predominarán en esa Asamblea modestos comerciantes, modestos industriales y modestos agricultores. Sin embargo, no se ocuparán de cuestiones profesionales, sino de los intereses comunes que afectan á su posición social. No tratarán las cuestiones políticas, sino el problema económico.

Daré un índice de los temas presentados y de los oradores que los han de desarrollar.

Mauricio Cobrat, presidente de la Asociación para la defensa de las clases medias, disertará sobre el porvenir de dichas clases; el doctor Stevens, de Bruselas, estudiará la organización de las clases medias en la Europa central; el doctor Nouwens, holandés, estudiará la constitución de la clase media en los Países Bajos; Bowdewsky describirá los comerciantes modestos en Rusia; Lissauer, de Berlín, los mismos comerciantes en Alemania y su situación al practicar las compras en común, y M. Caillaud, de Peitiers, estudiará los medios de que esas compras en común puedan establecerse en Francia. Así, sucesivamente, se tratará del crédito popular, de los transportes, de los intereses agrícolas, de los presupuestos del comercio en Francia, en Inglaterra y en Alemania, de la descentralización administrativa que debe ser intentada y realizada para su mejoramiento económico y social, por las clases medias.

Como se ve, el cuestionario es variadísimo y sobre todo interesante. Muchas de esas cuestiones están ya resueltas y planteadas en muchos países. Por este intercambio de ideas y esta exposición en común de proyectos que puedan servir de solución á los grandes problemas pendientes, no sólo se hace obra defensiva en pro de la clase media, sino obra eminentemente humanitaria y civilizadora.

Conviene advertir que en esta designación de clases medias no está representada esa parte superior de la clase á que se llama burguesía. Esa es la clase capitalista, que se halla bien organizada, pesando sobre todos los Estados y dirigiendo la sociedad en todos los países, pues la aristocracia hace ya tiempo que pasó á ser una casta meramente decorativa, malviviendo de sus patrimonios heredados y de sus títulos de aboleño, que antes tuvieron un gran ascendente social, pero que á la hora presente casi lo han perdido por completo.

El proletariado se ha organizado también recientemente. Es una fuerza enorme que va haciéndose sentir, cada vez con mayor presión y una muy eficaz violencia, sobre la vida política y sobre la vida económica de todas las grandes naciones del mundo, salvo en España, por supuesto.

Burguesía, es decir, clase capitalista, grandes banqueros, opulentos industriales y ricos terratenientes, se han organizado en bloque contra las acometidas del proletariado manual, las clases trabajadoras, que cada día, alentadas por los constantes triunfos, ponen un mayor ardor en la pelea.

Entre estas dos fuerzas sociales, si se encuentra desorganizada y sin homogeneidad para la resistencia, esa clase media de los humildes está amenazada de ser aplastada y deshecha. No tiene el apoyo de la burguesía adinerada, porque ésta la considera un aliado de la clase obrera; el proletariado tampoco la ayuda, porque considera que guarda ciertas concomitancias por vivir dentro del régimen capitalista con la burguesía.

Por tanto, esa clase media necesita acentuar su personalidad, deslindar los terrenos, organizándose como clase para defenderse y para resistir la presión de arriba y la presión de abajo. Ciertamente que su situación en las organizaciones sociales del día es la más difícil y la más peligrosa.

No hay para qué hablar de la vitalidad de la burguesía. Conviene, sí, recordar cómo el proletariado ha ido mejorando sus condiciones de vida, mejorando los salarios, las condiciones de trabajo, y con acceso á las utilidades en las industrias y con acceso á la propiedad.

Sólo la clase media modesta vive penosamente y de milagro. Comerciantes, industriales, pequeños terratenientes, hombres de profesiones liberales, empleados, han visto que la vida se les va haciendo imposible; que ellos son los rezagados en esta marcha de avance social, y que necesitan organizarse solidariamente como clase para defenderse, si no quieren estar expuestos á ser arrollados y á morir.

No es la codicia, ni la vanagloria, el estímulo que los lleva á asociarse; es, sencillamente, y por encima de todo, el natural instinto de conservación.

ANGEL GUERRA.

### Avisos útiles.

De moda. Fotografía moderna.—TOLEDO, número 53 (rinconada).

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## NOTICIAS DE SOCIEDAD

**BODAS**  
Han contraído matrimonio:  
En Valladolid, D. Félix López Pérez con la Srta. Carmen Gil Tejerico.  
En Bilbao, D. Florencio Gorate con la señorita Vicenta Beransaluce.  
En Oviedo, D. Paulino Truforo con la señorita Pilar Curieses y D. Eduardo Renato con la Srta. María del Rosario Cabeza.  
En Cáceres, D. Conrado Sánchez Varona con la Srta. Celestina Escríbano.  
En Huesca, D. Ramón Perochena con la Srta. Isabel Salanova.  
En breve contraerá matrimonio:  
En Murcia, D. Luis Ibáñez con la Srta. Gertrudis Prieto.

**NECROLOGÍA**  
Han fallecido:  
En Sevilla, D. Alejandro Montenegro.  
En Almería, doña Carmen Dubrei.  
En Melgar de Arriba, D. Toribio Valbuena.  
En Lequeitio, D. Inocencio de Goitiz.  
En San Sebastián, doña Prudencia San Martín.  
En Oviedo, D. Francisco Fernández y doña Rosa Alonso Laruelo.  
En Málaga, doña Emilia Fernández y don Aurelio Gutiérrez de la Vega.

**VIAJES**  
Han llegado:  
A Pamplona, D. Demetrio Galán, D. Marcelino Celayeta, D. Severino Rodríguez y don Ciriano Morea.  
A Murcia, D. Angel Aznar, D. Diego Fontes, D. Pedro Cerdán con su hija, D. Enrique Moreno, D. Roque Sánchez y D. Francisco Carrasco.  
A Málaga, los marqueses de Agüera.  
A Valladolid, D. Rodrigo Bohémé y D. Antonio Martínez.  
A Granada, D. Eduardo Pérez.  
Han salido:  
De Bilbao para León, D. Luis de Arbeloa.  
De Valladolid para Madrid, la señora de Illera con su hija Julia.  
De Jerez para Madrid, el duque de Almodovar del Río y el conde de los Andes.  
De Almería para Madrid, D. Francisco Sáez Martínez.  
De Oviedo para Madrid, D. Carlos R. San Pedro.  
De Murcia para Valencia, D. Emilio Díez Vicente y D. Pedro Cauto.  
De Pamplona para Madrid, D. Federico Huertas.

**NACIMIENTOS**  
Ha dado a luz:  
En Cizur, la esposa de D. Aniceto Ballar, una niña.

**VALENCIA Y LA EXPOSICION**  
En la Escuela de Medicina.  
VALENCIA. (Lunes, tarde.) El Sr. Navarro Reverter ha visitado esta mañana la Facultad de Medicina.  
Salió del hotel acompañado por el alcalde y el presidente de la Diputación.  
En la Facultad le esperaban el rector de la Universidad, el decano de la Facultad, los catedráticos y gran número de alumnos que ovacionaron al ilustre ex ministro.  
Este recorrió todas las aulas y el anfiteatro, quedando encantado de la excelente organización.  
Salió de allí, siendo despedido con una ovación extraordinaria, marchando a recorrer los terrenos adquiridos para construir el nuevo edificio, adonde serán trasladadas las Facultades de Medicina y Ciencias.  
Luego regresó al hotel, donde descansó breve rato y recibió a diversas personas que le cumplimentaron.

**Obsequio del arzobispo.**  
A la una y media fué a recogerle el secretario del arzobispo.  
Este le ha obsequiado con un banquete, al que asistieron, además del Sr. Navarro Reverter y el arzobispo, el gobernador civil, el presidente de la Diputación, el alcalde, el delegado de Hacienda, el vicepresidente de la Comisión provincial D. Juan Izquierdo, el hijo del Sr. Navarro Reverter, el marqués de Colomina y el conde de Montorner.  
No hubo brindis.

**Política local.**  
Es probable que en la sesión que celebre el Ayuntamiento esta tarde se pidan explicaciones al alcalde por la suspensión del mitin anunciado para ayer en la Casa del Pueblo.  
La Prensa se ocupa de este asunto y publica un comunicado de la Comisión organizadora del mitin, protestando de la suspensión.  
El gobernador civil, hablando con los periodistas de este mismo asunto, elogió la conducta del alcalde, añadiendo que los obreros debían preocuparse más del mejoramiento de la clase que de asuntos análogos al que pretendían ocuparse en el mitin de ayer.

**Unos salvajes.**  
SANLUCAR DE BARRAMEDA. (Lunes, tarde.) La Guardia Civil del Puerto de Santa María ha detenido a los mozalbetes Domingo Martín Sánchez y José González Pañtoja, que habían apedreado el tren de la costa, causando desperfectos en la máquina y ocasionando el natural susto a los viajeros, a los cuales insultaban al paso que les arrojaban piedras.

**ANDALUCIA**  
SANLUCAR DE BARRAMEDA. (Lunes, tarde.) A las ocho de la noche, y en el tren correo, ha llegado el pintor Sorolla, procedente de Sevilla, acompañado de su amigo Murillo.  
Pasará en la Alhambra una temporada, proponiéndose continuar la adquisición de apuntes que comenzó en Palos y La Rábida, para pintar un cuadro representando a Colón en el momento de presentarse a los Reyes Católicos antes de marchar a América.  
Este lienzo está ya adquirido por el millonario norteamericano «rey de los tranvías».  
**El general Castro.**  
MÁLAGA. (Lunes, tarde.) Fondó el «Osado».  
En el expreso llegó el ex Presidente de Venezuela, general Castro, acompañado de su esposa.  
Le aguardaban algunos amigos.  
**Un rayo.**  
CADIZ 19. (Recibido el 22.) Durante la tormenta que se desencadenó hoy sobre esta población, un rayo penetró en una casa de la calle de Arrienez, habitada por numerosos vecinos.  
El rayo penetró por la azotea, perforó dos habitaciones, no causando daños ni desgracias personales.  
Los vecinos sufrieron un gran susto.  
**El temporal y otras noticias.**  
CADIZ 20. (Recibido con retraso.) Sallieron del Arsenal cañonero *Vasco Núñez de Balboa*, cazatorpedero *Audaz*, cañonero *Hernán Cortés*, y entraron cañoneros *Ponce de León*, *Alvaro de Bazán* y *Martin Alonso Pinzón*, siguiendo en la Carraca.  
Cuando más rudo era el temporal ha llegado de Tánger correo *Pielago*.  
Cogió la tormenta entre cabos Trafalgar y Roche.  
El alcalde Sr. Toro visitará mañana a los soldados que se hallan en los hospitales. Cámaras de Comercio los obsequiará.  
Continúa el temporal fuerte y duro.  
Las olas impetuosas rompen contra los muelles del Sur con ruido extraordinario. Es tan fuerte el oleaje que ha causado nuevos e importantes daños al final de la muralla del Sur y en la carretera del Blanco. Ese camino habrá que abandonarlo, pues componerlo costaría dos millones de pesetas, teniendo que construirse en ese caso un muro que le defendiera de nuevos huracanes.  
Por mucho menos se podría hacer un ramal de carreter adese cerca de Puerta de Tierra hasta el barrio de San José Extramuros, paralelo al paseo Augusta Julia.  
Esta tarde ha llegado de arribada el cañonero *Hernán Cortés*.  
A pesar del temporal, ha salido para Vigo y Bilbao el transatlántico *Ciudad de Cádiz*, llevando pasajeros y carga procedentes de la Argentina.  
Para Barcelona ha zarpado el *León XIII*, llegado ayer de la Argentina.  
De dos a tres de la tarde ha descargado horrible tormenta, diluviando de manera imponente. Ha cesado aquella, pero continúa lloviendo.  
Son enormes los daños causados en el arbolado, teléfono y telegrafo, estando también rotos los cables con Gibraltar y Cárceles (Portugal).  
La junta directiva de la Cámara de Comercio ha visitado al nuevo alcalde Sr. Toro para felicitarle. El popular alcalde presidente y la Cámara cambiaron frases de afecto.  
El alcalde ofreció el apoyo del Ayuntamiento para la solemne Asamblea de las Cámaras de Comercio, que se celebrarán en Cádiz en octubre del año próximo.  
Han llegado de arribada barcas de pesca, dos de ellas de vapor, que viéronse en peligro en aguas de Larache y han hecho un viaje penosísimo. Varias de vela han sufrido averías, aunque afortunadamente no han tenido desgracias personales.  
Cerca de Sanlúcar estrellóse contra las rocas, en la desembocadura del Guadalquivir, barca de pesca matriculada en Puerto de Santa María. Salváronse a nado los tripulantes.  
Ha comenzado el reparto de invitaciones para la inauguración del monumento a Moret, que se verificará el día 28, a las dos de la tarde.  
El temporal de lluvias es general en toda la provincia. Por esta causa estamos sin comunicación telegráfica con Madrid, y desde esta tarde también con Córdoba y Sevilla.  
**Chispa eléctrica.**  
CADIZ 21. (Recibido el 22.) En la fábrica de electricidad del barrio de San Carlos ha caído una chispa eléctrica, causando pequeñas averías; afortunadamente no han ocurrido desgracias personales.  
Sigue la lluvia.  
**El temporal.—Crisis obrera.**  
CONIL. (Lunes, noche.) Las lluvias se han hecho tan pertinaces que han llevado al paro forzoso a los jornaleros agrícolas y a los pescadores.  
Si el tiempo no mejora, pronto aparecerá entre la clase necesitada el fantasma del hambre, creando un grave conflicto a las autoridades, que no cuentan con medios para evitarlo.  
**Lucha electoral.**  
Las próximas elecciones municipales prometen ser reñidísimas.  
La Junta local de defensa, compuesta de los principales contribuyentes de ésta, luchará contra los liberales.  
La lucha promete ser muy reñida.  
**Línea interrumpida.**  
SANLUCAR DE BARRAMEDA. (Depositado el domingo por la tarde; recibido el lunes por la noche.) Al salir el tren de la línea de la costa en dirección al Puerto de Santa María, al llegar al kilómetro 25, junto al

Sorolla en Granada.

apedrero de la Ballena, tuvo que retroceder, por encontrar la vía anegada y levantadas algunas traviesas.

La correspondencia se ha tenido que remitir por la línea de los ferrocarriles andaluces, quedando reducido el servicio de Sanlúcar a Chipiona.

Varias brigadas de obreros trabajan activamente en la recomposición de la línea.

**El temporal.**  
Continúa el temporal de viento, agua, relámpagos y truenos.  
Las calles están anegadas; el mar está imponente, causando alarma entre la marinería, por ignorarse la suerte que pueden haber corrido varios barcos pesqueros, a los que el temporal ha cogido en alta mar.

**JOYERÍA DE MODA**  
Su especialidad, pulseras de pedida.  
Daniel de Lucas y C.ª, CARRETAS, 3

**ARAGÓN**

**La feria de Huesca**  
HUESCA. (Lunes, tarde.) Ha comenzado la feria denominada de San Andrés, siendo la animación extraordinaria.  
Los trenes llegan abarrotados de comerciantes.  
En las cuadras existen mulas treinteras de recría, de los Bajos Pirineos y de los valles de nuestras montañas, cotizándose a buenos precios.  
No se ha empezado el ferial público, que se verá muy concurrido por las circunstancias del tiempo, favorables a la agricultura.

En la plaza de Camo hay abiertas garitas con baratijas, cines, tobogan, carrousel y exposición de fieras.

El comercio de la localidad se muestra satisfecho, pues se presenta un principio de ferias jamás conocido.

La policía ha capturado a dos carteristas que hacían el recorrido del tren de Tardienta a Samaniego.

**Visita oficial.**  
ZARAGOZA. (Lunes, tarde.) Esta mañana ha visitado al gobernador civil, Sr. Gastón, la Comisión del Ayuntamiento, presidida por el alcalde y formada por el teniente alcalde Sr. Noailles y los concejales Sres. Escudero y Gasca.

La Comisión fue recibida por el gobernador civil en el salón de recepciones, haciéndose ofrecimientos mutuos para la prosperidad y engrandecimiento de Zaragoza.

El Sr. Gastón devolverá la visita el próximo viernes.

**Asuntos municipales.**  
Ha sido nombrado jefe de la Guardia Municipal D. Faustino Aijar, elegido entre trece aspirantes.

Cuenta treinta y seis años de edad y es teniente retirado, habiendo tomado parte en dos campañas, en las que obtuvo varias cruces del Mérito Militar.

Hoy se han hecho ofrecimientos al alcalde de dos nuevos empréstitos de 25.000.000 de pesetas.

Con éstas son cuatro las ofertas que tiene recibidas de dinero para el empréstito.

Los alcaldes de barrio entrantes han cumplimentado al alcalde.

Este les ha pedido ayuda para trabajar en pro de la ciudad.

El alcalde de barrio D. Luis Moreno agradeció las frases del Sr. Bel en nombre de sus compañeros.

Los alcaldes de barrio salientes se han reunido en fraternal banquete, acordando enviar un telegrama de adhesión al señor Maura.

El alcalde Sr. Bel, a pesar de no llevar ningún programa al Ayuntamiento, trabaja con mucho celo, encaminando sus gestiones al ensanche de la calle de San Jaime, reforma muy conveniente para la ciudad.

**Otras noticias.**  
El gobernador irá pasado mañana a Madrid.

En Villarroya de la Sierra riñeron los vecinos Felipe Cesteros y Manuel Blanco, resultando el primero muerto de una cuchillada.

En Gallur han sido detenidos Antonio Castillo y Manuel Herrero, por haber disparado tiros contra un tren.

**El crimen de Calatayud.**  
ZARAGOZA. (Lunes, noche.) A medida que se acerca la vista de la causa del crimen cometido en Calatayud en la persona de Urbano Laurin, aumenta el interés.

Los procesados son Isabel del Río, Hermenegildo Gómez de Fabián y Marcos Calvo.

El fiscal pide para estos dos últimos la pena de muerte, y para Isabel, como cómplice y encubridora, diez y ocho años, ocho meses y un día de prisión.

**Varias noticias.**  
Ha sido recogida en Gallur una paloma mensajera, que lleva la inscripción P. M. Z. 1909-206.

Se ignora la procedencia.

Ha llegado a esta ciudad el diputado a Cortes D. Santiago Corrella.

En el Gobierno Civil se ha tenido noticia de una riña ocurrida entre Amado Díaz y Vicente Pinilla.

Se agrió la discusión, y de las palabras pasaron a los hechos, resultando Amado con tres cuchilladas, dos en la ingle y una en una pierna.

Las heridas son de gravedad.

**Noticias de Huesca.**  
HUESCA. (Lunes, tarde.) Ha tomado posesión de la Secretaría del Gobierno Civil D. José Quiroga.

Según las noticias que se reciben, llueve copiosamente en toda la provincia.

**Revista del mercado.**  
ZARAGOZA. (Lunes, tarde.) De toda la región se reciben noticias del estado de los campos.  
La siembra se hace bien.  
El negocio triguero está firme.  
Los precios que rigen son los siguientes:  
Trigo catalán de monte, 47 pesetas el caiz; hembrilla, 43; huerta, 41; maíz, 25; cebada superior, 28; idem corriente, 24; avena, 20; habas, 28.  
Las harinas a 42 pesetas los cien kilos; primera entrefuerte, 49; primera blanca, 39; segunda fuerza, 36; tercera, 26.

**CASTILLA LA NUEVA**  
**Toma de posesión.**  
TOLEDO. (Lunes, noche.) Antes de comenzar la sesión ordinaria en el Ayuntamiento se ha celebrado el acto de dar posesión al alcalde recientemente nombrado, D. Pedro Martos de la Fuente.  
Presidió la sesión previa el gobernador civil, D. Juan Mora Gordón, quien tuvo frases encomiásticas y de cordial despedida para el alcalde saliente, D. Juan San Pedro, recordando que a sus órdenes sirvió como militar, y alabando su gestión en la corta temporada que ha sido alcalde y esperando que el señor Martos continuará por el mismo camino que su antecesor en el cargo.  
El Sr. San Pedro ofreció cooperar desde su puesto de concejal a la obra del nuevo alcalde.

**CASTILLA LA VIEJA**  
**Un mitin.**  
LOGROÑO. (Domingo, noche.) El próximo día 28, a las tres de la tarde, tendrá lugar en esta un gran mitin, a fin de hacer conocer al Gobierno de S. M. las aspiraciones del país productor a que se añancen por Tratado de comercio nuestras buenas relaciones comerciales en Cuba.

Tomará parte D. Nicolás Rivero, director del «Diario de la Marina» de la Habana, y otros oradores.

**Ecós valisoletanos.**  
VALLADOLID. (Lunes, tarde.) En la escuela municipal del barrio de San Miguel, y merced a los trabajos de las profesoras doña Teófila Díez, doña Julia Santos y doña Eugenia Prada, ha sido inaugurado un comedor escolar, que costean por suscripción muchas personas.

En la escuela comen diariamente treinta niños.

Al acto de la inauguración asistieron el gobernador, el concejal Sr. Aguirre, representantes de la Junta de Instrucción pública y el Orfeón Pinciano.

Celebróse un banquete.  
—Los músicos de la capital han celebrado la festividad de Santa Cecilia con una función en el templo de San Martín.

—Sigue lloviendo a cántaros, y han ocurrido hundimientos y desprendimientos en los barrios de las afueras.

—Cumpliendo acuerdos del Ayuntamiento, ha dispuesto el alcalde que se continúe repartiendo socorros a las familias de los reservistas valisoletanos.

**CATALUÑA**  
**No hay coalición electoral.**  
BARCELONA. (Lunes, tarde.) Anoche se notificó oficialmente a la Liga regionalista el acuerdo adoptado por los partidos nacionalista, Unión republicana, progresistas y federales.

Como anticipo, fué negativo a formar inteligencia electoral con la Liga.

Fundan la negativa en que en las actuales circunstancias es más necesario presentar una candidatura que encarne los ideales de libertad y patria.

Al efecto, presentarán al cuerpo electoral una exclusivamente de izquierda catalana, al igual que en las elecciones municipales y provinciales de mayo y octubre últimos.

El acuerdo fué unánime entre los representantes de los partidos citados. En su consecuencia, la Liga ha declarado que, en vista de que fué rechazada la inteligencia electoral propuesta a las izquierdas, que ella a su vez ha rechazado la que le propusieron los de la derecha, conservadores, carlistas e integristas presentarán una candidatura sin carácter político, y exclusivamente de Barcelona, yendo a la lucha con sus elementos propios, en la confianza de que la apoyarán las masas neutras.

**Dimisión de Layret.**  
Ha dimitido el cargo de vocal de la Junta de Instrucción pública el teniente alcalde señor Layret, que representaba en ella al Ayuntamiento.

Fúndase la dimisión en una circular publicada en el *Boletín Oficial*, en la que se dispone abrir una información pública sobre métodos de enseñanza, maestros y libros de texto de las escuelas clausuradas.

Esta información se hace sin haberla acordado los vocales de la Junta provincial, ni haber sido consultada.

De ahí la dimisión del Sr. Layret.

**El discurso de Lerroux.**  
El *Poble Catalá* publica un artículo que es muy comentado.

Se ocupa del discurso de Lerroux; hace notar que su lenguaje no fué tan violento como otras veces al hablar de los ideales catalanistas.

Glosa los conceptos que Lerroux ha dedicado al partido nacionalista republicano, y califica éstos de seria rectificación del enemigo.

Dice que aunque pudiera ser esto hecho con vistas a la política circunstancial, tienen las palabras de un caudillo político experto, un valor positivo.

**En honor de Mañé y Flaquer.**  
Al medio día, la Asociación de la Prensa

barcelonesa ha visitado al alcalde en corporación, entregándole un mensaje pidiendo se coloque en la galería de catalanes ilustres el retrato del ilustre periodista Mañé y Flaquer.

El acuerdo fué adoptado por aclamación en la primera reunión, al constituirse la mentada Sociedad.

**Quejas justificadas.**  
Los pasajeros llegados en el transatlántico *Montevideo* han denunciado a un periódico que en Cádiz fueron objeto de varias explotaciones los que bajaron a tierra, después de un viaje penosísimo.

**Consejos de guerra.**  
BARCELONA. (Lunes, tarde.) Se ha celebrado en la Cárcel Modelo un Consejo de guerra contra el paisano Salvador Plauija, acusado de haber asistido al asalto del cuartel de Veteranos durante los sucesos de julio y haber tocado con una corneta paso de ataque.

La prueba resultó favorable al procesado, pidiendo el defensor la absolución.

En la cárcel antigua se ha celebrado otro Consejo de guerra contra Ramón Daga, acusado también de delito de rebelión.

El fiscal retiró la acusación, y el defensor pidió que quedara absuelto.

**Visitas del obispo.**  
El obispo ha visitado diversos Patronatos obreros, establecidos en las barriadas inmediatas a Barcelona.

En todos fué recibido por las Juntas, las familias y los alumnos con gran entusiasmo, y afecto.

En el Patronato obrero de Poblet, un coro de quinientas voces cantó un himno.

El prelado recorrió todas las dependencias, y después aprobó el proyecto que le expusieron de fundar un concurso de dotes para obreras, con objeto de que después de algunos años pudieran recibir dotes de mil y mil quinientas pesetas, sin desembolso.

**El gobernador, satisfecho.**  
El gobernador se muestra congojado de que no hubiese ayer ocurrido incidente alguno que lamentar con motivo del cumplimiento de la ley del Descanso dominical.

**NAVARRA**  
**Noticias de Navarra.**  
PAMPLONA. (Lunes, noche.) Una Comisión de algunos pueblos del Valle del Baztán ha acudido a la Diputación Provincial solicitando una subvención para el ferrocarril del Valle del Baztán a Irún.

La Diputación ha acordado conceder pesetas 10.000 por kilómetro, lo mismo que se hizo con el de Estella a Sangüesa.

—Ha sido muy elogiada la Conferencia dada por D. Demetrio Galán, catedrático de Zaragoza.

**VASCONGADAS**  
**El presidente del Congreso.**  
SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) Ha llegado a esta población el presidente del Congreso.

Se hospeda en el hotel de los condes de Artaza, donde le han visitado numerosos amigos políticos y particulares.

En el sudexpreso de la mañana continuará el Sr. Dato el viaje a París y Londres.

**Sangre moza.**  
VITORIA. (Lunes, noche.) En el pueblo de San Román de Campezu, según comunicación oficial que en este Gobierno civil se ha recibido, la noche del viernes sostuvieron varios mozos tremenda lucha.

Uno de los contendientes, Cesáreo Irigoyen, de veintiocho años de edad, recibió nuevas heridas de arma blanca, siendo su estado grave.

Otros dos mozos, Valentín García y Jacinto Muntadas, recibieron también, ambos en la cabeza, heridas calificadas de pronóstico reservado.

A consecuencia de la descomunal batalla fueron reducidos a prisión Salvador Aguirre y Ciriano Musitu.

Las autoridades ocuparon a los contendientes las armas que usaron en la refriega.

Ha impresionado mucho el suceso a los vecinos de San Román de Campezu.

**Política alavesa.**  
VITORIA. (Lunes, noche.) Convocados por el gobernador civil, se han reunido los elementos políticos de las izquierdas para convenir la candidatura que presentarán en las elecciones próximas.

Es probable que dichos elementos celebren un mitin de propaganda electoral.

Por su parte, los componentes de las derechas gestionan llegar a un acuerdo con vistas a la lucha electoral que se avecina.

**LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA**

Oficinas... | Admin. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 5.  
Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

SUSCRIPCIONES

Mes. Trim. Sem. Año.

Madrid..... 1,50 4,50 9,00 18,00

Provincias y Portugal. 5,00 10,00 20,00

Unión Postal..... 9,00 18,00 36,00

América y Oceanía. 15,00 30,00 60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

**DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA:**  
LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, núm. 1.  
LA DE REDACCION, a Factor, núm. 7.

Apartado de Correos núm. 105.

# INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

## HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

23 de noviembre de 1859.

Se ha dicho millares de veces que nuestro porvenir está en África, sin que uno sepamos qué porvenir es ese, cómo ni por dónde vamos a realizar semejante profecía. Que debemos apoderarnos de Tánger, de Tetuán, de todo el Imperio de Marruecos, conquistar a Oriente y a Occidente, colocarnos en el Estrecho y decir a Inglaterra, y a Francia, y al mundo entero, si es preciso, de aquí no pasará, este es el plan favorito de cierta oposición.

Ahora bien, «El Día» invita a cualquiera persona o partido que se comprometa a realizarlo; pero, añade nuestro ilustre colega, si no hay uno que conteste a la excitación, callen de una vez los políticos fanfarrones, que el vulgo se basta y se sobra para decir vulgaridades. Esa es también nuestra opinión.

El hallazgo de las 700 bombas no será, probablemente, el último con que tropiecen las tropas del general Echagüe, pues, según dice un periódico, pocos días antes se habían visto algunos faluchos acercarse a las calas, descargar efectos y tomar enseguida la vuelta de afuera, burlando la vigilancia de los buques destinados al bloqueo.

A pesar de que la ovación de los pueblos y el voto casi unánime de las Cortes, son la mejor contestación a los que se horrorizan de que el general O'Donnell fuese nombrado caudillo del Ejército expedicionario sin dejar la Presidencia del Consejo, añadiendo que jamás se había visto Gobierno de esta simultaneidad de funciones incompatibles, «La Epoca» se ha tomado el trabajo de recordar a los desmemoriados que Garco, Rodil y Laufer, siendo ministros de la Guerra en un régimen ya constitucional, mandaron como generales en jefe las tropas españolas en una lucha civil y política, y que el general Lamarmora, ministro de la Guerra y después presidente del Consejo, ha mandado al Ejército sardo en la guerra de Italia contra el Austria.

El día 20, a las nueve, marchó de Málaga la brigada que había llegado el día antes, a las órdenes del brigadier Horo, perteneciente al Cuerpo de reserva y compuesta del batallón Cazadores de Vergara y de los batallones de línea Príncipe, Cuenca y Luchana, tropa lucida por todos conceptos: iba provista ya de sus tiendas de campaña. El 27 debía entrar en Algeciras, y todo induce a creer que se embarcarán al día siguiente para Ceuta.

Las últimas noticias recibidas acerca del hermano del Emperador marroquí, que como se sabe manda un Cuerpo de tropas regulares, cuya fuerza parece ser de 12 a 15,000 hombres, aseguran, sin que podamos salir garantidas de su exactitud, que dicho Príncipe ocupaba a Kasac, población situada casi a caballo sobre el camino de Tánger a Tetuán y equidistante de ambos puntos.

La elección de esta población ha sido dudada, sin duda, por el recelo de ser atacada por mar cualquiera de estas dos ciudades.

De Kasac a Ceuta hay sólo 14 leguas, y tan pronto como el Príncipe Muley-el-Abbas crea que no debe temer desembarco alguno por el Mediterráneo o por el Océano, es de desear que marche directamente a encontrar el Ejército expedicionario, que, sin duda, le ahorrará gran parte del camino.

Ya los periódicos de Cádiz del 20 nos hablan del embarque de nuestras tropas para África; con fecha del 17, dicen a «El Comercio» desde Algeciras:

«Por dondequiera se ve un gran aparato militar, Cuerpos de Infantería, de Caballería, de Artillería, acémilas, municiones, efectos de guerra que se trasladan de un punto a otro; en fin, esto es un campamento; pero un campamento lleno de animación y de esperanzas, porque en todos rebosa el entusiasmo, un entusiasmo que raya en delirio; feliz presagio de los triunfos que aguardan a nuestras bizarras tropas.»

Hace cuatro días se están conduciendo a Ceuta municiones de boca y guerra, toda la fuerza de Artillería y cuanto a ella concierne. Ayer teníamos en el puerto once vapores de guerra, diez cañoneras, que fueron remolcadas a Ceuta, y varios transportes mercantes. El regimiento de Granada acampa en las inmediaciones del paso de Cristina.

Ayer llegaron y lo hicieron a su lado los Cazadores de Simancas y Cataluña, y se alojaron, el soberbio regimiento de Borbón y el de Cazadores de Alcantara, con una magnífica compañía de Zapadores. Hoy se está embarcando este Cuerpo de Ejército, siete batallones y los Zapadores, Caballería, etc., por nuestro muelle, y tres batallones por Puente Mayorga.»

En breve debe ver la luz pública la primera entrega del «Diario de un testigo de la guerra de África», debido a la actividad de los acreditados editores Gaspar y Roig y a la distinguida pluma del conocido escritor D. Pedro Antonio de Alarcón, que, como dijimos, había pasado al teatro de aquellos acontecimientos para narrarlos en presencia de los hechos y lugares.

Una carta dirigida de Titusville (Pensilvania) al «New York Tribune», a quien dejamos responsable del hecho, hace relación al descubrimiento de una fuente subterránea de aceite natural. «En el último mes, M. E. H. Drake

hizo empezar los trabajos de perforación, con el objeto de descubrir el manantial de aceite que con tanta abundancia se reparte por el terreno de Oil Creek. El primero de septiembre último, a una profundidad de 71 pies, se encontró en la roca una hendidura, de la cual, con gran sorpresa y extremo gozo de todos, salía un pequeño chorro de agua y de aceite mezclado, dando 400 galones de aceite puro por cada veinticuatro horas. La bomba colocada en el manantial da solamente cinco galones por minuto de agua mezclada con aceite, que cae en un espacioso depósito, en el cual el aceite se separa y sobrenada, mientras que el agua pasa por un agujero abierto en el fondo de un recipiente. Se va a colocar una bomba de mayor fuerza, la cual, a consecuencia de haberse ensanchado la hendidura del manantial, sacará, según creen, de 1.000 a 1.200 galones de aceite por día. La sensación producida por el descubrimiento de un manantial de aceite tan importante es indescribible.

En el Ministerio de la Gobernación se nos facilitó anoche el siguiente despacho telegráfico:

CADIZ 22. El general en jefe del Ejército de África al excelentísimo señor ministro de la Guerra:

«No ocurre novedad; el temporal sigue; el vapor «Cid», que había salido para Ceuta, ha vuelto de arribada por no poder pasar el Estrecho.»

El parte que antecede explica la causa de la suspensión de las operaciones; el mar, siempre temido de los marinos en el Estrecho, cuyas corrientes durante los temporales son irresistibles, se halla pasajeramente alborotado. Dice que la duración ordinaria de estos vendavales es de tres días, aunque a veces se prolongan algunos más; contra los elementos la lucha no es posible, esperemos con tranquilidad y pongamos en Dios nuestra esperanza.

## GRAN MUNDO

Ha sido muy sentida en la alta sociedad la muerte de la marquesa de Aranda, señora de Rubianes.

La aristocrática dama, cuyas prendas morales, hermosura y juventud captaban las simpatías de todos los que la trataban, ha fallecido víctima de una rápida y cruel enfermedad, que la arrebató en poco tiempo al cariño de los suyos.

Doña Beatriz de Saavedra y Salamanca era hija del primer conde de Urbasa (hijo del ilustre duque de Rivas) y de doña María Fernanda de Salamanca, hija del célebre banquero.

Era hermana del conde de Viana, primer caballero del Rey.

Casada con su primo carnal D. Gonzalo de Ozores y Saavedra, señor de la Casa de Rubianes y marqués de Aranda, dejó cuatro hijos, dos niñas y dos varones.

Reciba la familia de la finada nuestro más sincero pésame.

—Los condes de Torre-Arias saldrán en estos días para París.

—Se han instalado en la corte los condes de San Esteban de Cañongo.

—Se encuentra en Madrid M. Guillermo Vogel.

—Con motivo de la muerte de la marquesa de Aranda, algunos palcos quedaron vacíos anoche, a pesar de lo cual resultó muy brillante el teatro Real.

Veíase a la bella hija del ministro de los Estados Unidos con la duquesa de la Victoria; madame de Beaufort con la embajadora de Alemania, condesa de Tattenbach; la señora de Vázquez (née Chavarrí) con la condesa de Castañeda y la señora de Arcos; la bella marquesa de Santillana y sus hermanas políticas, las marquesas de Argüeso y Guardia; la señorita de García de San Miguel, recién llegada del Extranjero, y la marquesa de Navamorcuende; la marquesa de Amboage con la de Villalba, etc.

MADRIZZY

## CHOCOLATE "LAS CALATRAVAS"

Es el mejor chocolate para las familias; 20 raciones en paquetes de 50 gramos, desde 1,25 a 2,50 pesetas. De venta en todos los Ultramarinos de Madrid y provincias. Despacho y fábrica, calle de Manuel Cortina, 3. COMPANIA NACIONAL

## EL DOCTOR MARIANI

Ha fallecido el doctor Mariani, académico de la Real de Medicina, decano del Cuerpo médico de la Beneficencia general, vocal del Consejo de Sanidad y médico del Hospital de la Princesa.

Gran clínico, ante todo, se dedicó muy especialmente a las enfermedades cardiopulmonares.

Fue maestro de algunas generaciones médicas, las que guardarán muy provechosas enseñanzas de las lecciones prácticas recibidas en las clínicas de la Princesa.

Frecuentemente intervenía en las discusiones doctrinales de la Real Academia, siendo su opinión escuchada siempre con respeto y agrado por los demás académicos y por los médicos y alumnos que habitualmente concurren a las sesiones de la docta Corporación.

En 1906 le correspondió por antigüedad pronunciar el discurso de apertura en el curso de 1906, y habló en él del «Concepto de la clínica». En este trabajo, como hombre práctico que era, huyendo de toda erudición, dejó trazada una gran enseñanza, igualmente útil para el alumno que empieza a dar sus primeros pasos en la profesión, y para el doctor que, deseoso de notoriedad, se deslumbra ante los conocimientos, aún no contrastados por la experiencia, y olvida los principios fundamentales.

El doctor Mariani hallábase delicado de salud desde hace bastante tiempo. Su muerte será sentidísima.

## CASA REAL

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:

PRESIDENCIA.—Nombrando gobernador de Canarias al capitán de navío D. Antonio Eulate.

GRACIA Y JUSTICIA.—Nombrando presidente de Sección de la Audiencia de Córdoba a D. José Soler Durón.

—Idem id. de Almería a D. Manuel García Entrena.

—Jubilando a D. Manuel María Puga Fernández, magistrado de Albacete.

—Reglamentando las ausencias de magistrados, jueces y demás funcionarios de la carrera.

GUERRA.—Ascendiendo a generales de brigada al coronel de Estado Mayor Sr. Larrea y al de Ingenieros Sr. Urzáiz.

Las últimas noticias telegráficas recibidas de Londres acerca del Príncipe Leopoldo de Battenberg, acusan agravación en su enfermedad.

En vista de ello, S. M. la Reina Doña Victoria saldrá esta noche en el sudexpreso para dicha capital, acompañada de la camarera mayor, duquesa de San Carlos.

El bautizo de la Princesa Dolores de Borbón se verificará hoy a las dos y media de la tarde, como hablamos dicho.

Será madrina, en representación de Su Majestad la Reina Doña Victoria, S. A. R. la Infanta doña María Teresa.

Su Majestad el Rey ha recibido en audiencia a los señores siguientes:

Generales Pacheco, Suárez Valdés, González Tablas, Montes, Orozco, Imaz y Moragas; coroneles Sousa, Serra y Azcárate; comandantes Martín Morelló, Fernández Heredia y Crespo; médico mayor Sr. Semprún, y capitanes Tovar y Civeira.

Al entierro de la señora marquesa de Aranda han asistido los jefes de Palacio, en nombre de S. M., y el señor marqués de Campo Llano, en nombre de la Reina Doña Cristina.

Después de visitar a la Infanta doña Luisa estuvo S. M. la Reina en el Sagrado Corazón, viendo como se instalan las prendas de abrigo para los pobres en la Exposición del Roperío de la Reina Victoria.

Sus Majestades han paseado en automóvil, habiendo llegado hasta Las Rozas.

## LA REINA A LONDRES

Como en otro lugar decimos, S. M. la Reina doña Victoria resolvió salir anoche para Londres, en el sudexpreso.

Hace días que tenía formado ese propósito, en vista de las graves noticias que por telégrafo había recibido acerca del estado de salud de su hermano el Príncipe Leopoldo de Battenberg, y no lo realizó hasta ahora, porque el mismo telégrafo había anunciado la remisión de los síntomas más graves de la hemofilia que S. A. padece.

Ya en la última primavera, cuando el Príncipe estuvo en Madrid, tuvo un acceso de esa enfermedad, que le obligó, para trasladarse de unas a otras habitaciones de Palacio, a valerse de un cochecito de mano que impulsaba un criado de la Real Casa.

Está el Príncipe asistido con el mayor esmero en una casa de salud de Londres, en la que se han reunido todos los adelantos de la higiene y de la medicina moderna, ofreciendo mayores garantías para la curación que las regias y suntuosas estancias.

Por la mañana comunicó el telégrafo nuevas de agravación en el regío enfermo, y el viaje de S. M. la Reina quedó decidido para anoche.

Era propósito de la augusta señora llevar el menor séquito posible, y en definitiva la acompañan a Inglaterra la camarera mayor, duquesa de San Carlos, su mayordomo mayor, señor duque de Santo Mauro, el subinspector de la Inspección general de los Reales Palacios, D. Rafael Palomino, una doncella y un criado.

Deseaba S. M. llegar cuanto antes a Londres, pero sin detenerse en el camino habría de pasar dos noches en el tren, y esto sería por todo extremo molesto.

Hará S. M. la Reina el viaje por París, donde pernoctará, y el miércoles saldrá de dicha capital para Londres.

Viajará la Reina de riguroso incógnito, con el título de condesa de Toledo.

## La partida.

Momentos antes de las ocho llegó la Familia Real a la estación del Norte, y en el salón de descanso la cumplimentaron ministros, damas de la Reina, algunos grandes de España, el obispo de Sión, el señor presidente del Senado, varios generales, las autoridades de Madrid y el alto personal de la Compañía de Ferrocarriles.

S. M. la Reina, que vestía elegante traje de camino, hechura sastrera y de tonos oscuros, se despidió afectuosamente de todos y subió al tren, seguida de la duquesa de San Carlos y del duque de Santo Mauro.

La augusta Señora revelaba emoción en su semblante.

El sudexpreso partió, saludando a la Reina cuantos en el andén estaban.

El nuevo gobernador de Canarias, Sr. Eulate, estuvo en la estación con el general Concas.

El conde de Romanones, que fué también a despedir a S. M., celebró en el salón de descanso una animada conferencia con el ministro de Fomento, que duró algunos minutos.

El jefe de la estación del Norte fué en el

sudexpreso hasta Medina del Campo, como jefe del movimiento.

## Las autoridades de Guipúzcoa.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) Aun cuando se supone que S. M. la Reina Victoria viajará de riguroso incógnito, las autoridades de esta ciudad saldrán mañana a la estación, al paso del expreso.

## PLEITOS Y CAUSAS

### En el Supremo.

En la Sala tercera se ha visto un recurso contra dos reales órdenes del ministerio de la Gobernación, que mandaron practicar unos aforos en los diversos manantiales de aguas minero-medicinales de Cuntis, en pugna con lo dispuesto en otras reales órdenes anteriores, por las cuales se autorizó a los recurrentes para practicar unas limpiezas y obras en los manantiales de su propiedad.

El fiscal y el Sr. Canalejas han alegado la excepción de incompetencia, habiéndola impugnado en razonado informe el señor Gullón (D. Manuel).

### En la Audiencia.

Se reúne el Jurado en dos Secciones.

En una de ellas para juzgar a un individuo acusado de malversación, por haber vendido unos bienes que le fueron embargados; en la otra para conocer de la causa contra un profesional del robo, que le salió mal un negocio que quiso realizar en un cuarto de la calle de Silva.

El de la malversación ha sido declarado inculpable, como solicitaba el defensor Sr. Benavides; no así el ladrón, que ha sido condenado a una friolerilla de encierro, que le pedía el fiscal Sr. Velázquez de Castro.

### Una apelación.

Se ha visto en la Sala primera de la Audiencia una apelación contra sentencia del Juzgado, que obligó a reintegrar a la viuda de D. Antonio Galfardo, en la posesión de «El Cuento Semanal», que venía administrando el Sr. Zamacois.

La vista se ha celebrado con la asistencia únicamente del letrado de la viuda, Sr. Lorente de Urraga, por no haber comparecido el de la parte contraria.

ALVAR-ARRANZ.

## Al Gremio de Ultramarinos

Siendo tan numerosos los encargos de Almacenes americanos, con bonitos cromos, para el año 1910 con que esta casa cuenta, ruega a los que todavía no han dado su pedido no se retrasen en hacerlo, para que a su tiempo no carezcan de ellos, dirigiendo los encargos a Balbino Cerrada, plaza de Mateute, 6, almacén de papel. Se remiten a provincias.

## CONCHA MARTINEZ

Ayer mañana ha fallecido la tan genial artista doña Concepción Martínez de Villarreal, a la edad de cuarenta y dos años, efecto de una afección cardíaca. Desaparece con esta triple una de las más populares del género chico, pues lo cultivó como una de las mejores en su clase, alcanzando una reputación artística muy extraordinaria en los teatros de Méjico, Habana, Puerto Rico, Venezuela, Estados Unidos y Portugal, así como también en todos los nacionales, siendo sus obras favoritas «Caramelo», «Chateau Margaux», «Viva mi niña» y tantas otras del mismo género.

A su esposo, D. Enrique Villarreal; su hijo Julio; hija política, doña Mercedes, y a toda su familia, les enviamos nuestro más sentido pésame.

El entierro se verificará el día 23, a las tres de la tarde.

## CASA DE LA VILLA

### Aprobación del presupuesto.

A las diez y media de la mañana de ayer se reunió el Ayuntamiento en sesión extraordinaria, bajo la presidencia del Sr. Aguilera.

El secretario de la Corporación, Sr. Ruano, dió lectura al dictamen de presupuestos, presentado por las Comisiones correspondientes.

A nombre de la minoría republicana habló el Sr. Morayta, manifestando su criterio de que debían ser aprobados los presupuestos sin discusión, a reserva de hacerlo cuando de ellos se trate en la Junta municipal.

En igual sentido se pronunciaron los señores Encio, Mazzantini y Largo Caballero, quedando, por tanto, aprobada la labor económica de las Comisiones de Hacienda y Presupuestos.

La Junta municipal de asociados se reunirá dentro de quince días, y entonces se discutirán los presupuestos.

### Reparto de socorros.

Ayer tarde, a las cuatro, se ha verificado en el Ayuntamiento el reparto de socorros entre los artistas damnificados por el incendio del teatro de la Zarzuela.

El acto fué revestido de gran solemnidad. Presidió el concejal Sr. Senra.

Asistieron Dicenta y otros concejales y el Sr. Reynot, último empresario de la Zarzuela. El reparto fué hecho entre los coristas de ambos sexos, maquinistas y segundas partes.

A cada uno se les ha dado 75 pesetas.

Al director de orquesta se le entregaron 4.500 para que las reparta entre los músicos que más pérdidas han sufrido.

A los huérfanos del conserje se les ha entregado otras 500 y 137 pesetas a los guitarristas.

Se ha dado cuenta en la reunión de que los Infantes doña María Teresa y D. Fernando dan 250 pesetas para los coristas, y de que el Sr. Díaz de Mendoza, aparte del donativo que ha hecho, ha dado a la Asociación de Actores 341 pesetas.

EN EL CONSERVATORIO

## REPARTO DE PREMIOS

Con toda solemnidad se ha celebrado en el Conservatorio de Música y Declamación el reparto de premios entre aquellos alumnos a quienes les fueron otorgados.

El acto fué presidido por el subsecretario de Instrucción Pública, el cual tenía a su derecha a la ilustre artista María Tubau y a su izquierda al comisario regio del Conservatorio, maestro Bretón, rodeando a la presidencia el claustro de profesores.

Un programa hábilmente combinado sirvió para que los alumnos de las distintas clases se lucieran, dando pruebas de que la enseñanza recibida en el Conservatorio ha sido para ellos provechosa.

Comenzó la fiesta artística por la obertura de *Gazza Ladra*, interpretada con sumo acierto por los alumnos de la clase de conjunto, que dirige el Sr. Zubiaurre.

La Srta. Merino y los Sres. Reina, Cayol y Dressel, alumnos de la clase de declamación de la Srta. Tubau, hicieron aplaudir interpretando con aplomo y seguridad el juguete *Celos*.

En algunos pasajes de la ópera *Lakmé* lucióse extraordinariamente la Srta. Rodríguez Trelles, alumna del Sr. Blasco, demostrando gran agilidad de garganta y perfecta afinación.

Una fantasía de Saint-Saëns sirvió para que la Srta. Calvo y el Sr. Aranda se lucieran, honrando a sus profesores la Srta. Tormo y el Sr. Hierro.

Con una escena y aria de *El profeta* se presentó la Srta. Buisen, que, según referencias, ha de presentarse pronto en el Real. El público reconoció en ella a una verdadera artista, que, poseyendo hermosa voz y maestría, demuestra, al propio tiempo, tener talento para llegar a señalados puestos en el mundo artístico.

Completaba el programa una jota para dos arpas, por las Srtas. Pastells, el *scherzo* en si bemol de Chopin, por el Sr. Gutiérrez de Terán, y unos solos a tres voces, por los alumnos de esta clase.

Todo el programa fué muy del agrado de la concurrencia y patentizó la excelente enseñanza del Conservatorio.

El comisario regio, el ilustre maestro Bretón, dió lectura a un discurso sentido y sincero, en el que hizo el resumen del año musical, especialmente en su relación con el Conservatorio, dedicando delicados recuerdos al gran Chapl, a Sarasate, al teatro de la Zarzuela y a los alumnos del Conservatorio, que ya en sus manifestaciones artísticas han extendido el nombre del Centro docente donde aprendieron sus conocimientos musicales.

Fuó justamente celebrado. Luego se efectuó el reparto de premios a los siguientes alumnos:

### Sección de música.

Primeros premios de solfeo.—Doña Concepción García Bustos, D. Joaquín Castro y Martín, D. José Lloret y Peral, doña Ana María Lilia Ortuño y Morales, D. Ramón Navarro, doña María del Carmen del Valle y García Aranda, D. Amadeo Roldán y Gardés, doña María del Rosario Torres y Vilela, D. Gerardo Cancio y Alvarez, doña Adelaida Díez y Jiménez, doña Isabel Fonra y de Cepeda, doña María de la Concepción Castillejo y Wall, doña María de la Aurora López de Sagredo y Brú, doña Josefa Carro y Bustillo, doña Teresa Alonso y Montero, doña Ana Iglesias y Benito, D. Roberto Arsenio Coll y Puigdebois, D. José Sáinz de Alfaro y del Pino, don Antonio Coyto y Tártalo, doña Ramona Mercedes Martínez y Percaz, D. Julián de la Fuente y Miguel, doña Amada Gil y Pérez, doña María Hernández y Mallagaray, doña Juliana Gómez y Zurita, doña María del Carmen García-Suelto y García, D. Pedro Muñoz y Lázaro, doña María del Rosario Amat y Larrea, doña Matilde Sastre y Guadaño y doña Cecilia Sánchez Rando y Peñasco.

Primeros premios de piano.—Doña Teresa Manteca y Ortiz, doña María Concepción Benítez y Vélez, doña María Concepción Bergamán y Quirós, doña Ana Guillén y Cuaranta, doña Severiana Medina y Gutiérrez, doña María del Carmen Herrera y Argenta, doña María de la Concepción Torres y Cañameres, doña Leonor Hernández y Hertogs, doña María de las Nieves Rodríguez y Avenis, doña Julia Ibáñez y Villanueva, doña Araceli Ancochea y Roldán, doña Amparo Estrada y Ruiz, doña Celia Sevillano y Dublanc, doña Ana Hernández de Padilla y Bressend, doña María del Rosario Palacios y González, doña Blanca Villanueva y Martínez, doña Marcelina Feito e Inchausti, doña Carmen Llovera y Rey, doña María González y Jáuregui, don Daniel del Rincón y Oliva, D. Tomás Gutiérrez de Terán y Montero y doña Matilde Martínez y Fernández.

Segundos premios de piano.—Doña Basilia de la Hoz y Rejas, doña Concepción Iraola y Ruiz, doña María de la Consolación Martín y Rascón, doña María Merino y Aramburu, D. Luis de Reina y González y D. Mónico García de la Parra y Téllez.

Primeros premios de arpa.—Doña María Luisa Pastells y Peñuelas, doña Elisa Calvo y Marrón, doña María del Carmen Pastells y Peñuelas.

Primeros premios de violín.—D. Santiago Alegria y D. Moisés Aranda y Callén.

Segundos premios de violín.—D. Francisco Esbrí y Fernández y doña Cándida González y Corredor.

Primer premio de clarinete.—D. Vicente Sanz y Albadalejo.

Primeros premios de armonía.—D. Antonio Ortega y López, doña Araceli Ancochea y Roldán, D. Lázaro Rodríguez y Lozano, doña Josefa Feliú y Ararú, doña Rita Fernández y Margolles, doña Teresa Manteca y Ortiz, doña Marina Rodríguez y Martí, D. Moisés García y Espinosa, D. Mónico García de

la Parra y Téllez, doña María de los Angeles Sánchez y Barroso, doña Pilar Sagredo y Díaz y doña María Otero y Delas.

Primeros premios de canto.— Doña Luisa Buisen y Suárez y D. Francisco Martínez de Aguirre.

Sección de declamación.

Primeros premios.— Doña Herminia García y Peñaranda, doña María del Carmen Navarro y González y doña María de los Desamparados Merino y Jabonero.

Segundo premio.— D. Luis de Reina y González.

Las Aguas del Jordán

borran todos los pecados; y las universalmente conocidas pastillas Crespo de menthol y co-caina curan las toses más rebeldes. Depositarios: Sres. Pérez, Martín, Velasco y Compañía, Alcalá, 7.

El hallazgo de Ronda

LA PRIMERA SORPRESA

Pues, señor... Mr. Perin ya no se encuentra en Madrid.

¿Qué ha ocurrido? ¿Qué acontecimiento ha surgido que de este modo precipitó su marcha?

Recordarán nuestros lectores que habíase acordado que el académico y arquitecto señor Velázquez acompañase a Ronda al famoso Mr. Perin; pues bien, éste, de repente, y sin que nada justificase su conducta, se ha ausentado de Madrid, sin esperar al señor Velázquez, y se ha marchado a Ronda.

El Sr. Velázquez tuvo la noticia por un telegrama de Mr. Perin, fechado en Alcazar, dándole cuenta de su viaje y de haber nombrado como representante suyo en Madrid a un periodista inglés.

La marcha inesperada de Mr. Perin ha producido sorpresa.

ALCANCE POLITICO

El Sr. Moret manifestó ayer que, con ocasión de marchar a Inglaterra la Reina Victoria, por haberse agravado su hermano, había sido suspendido el Consejo de Ministros convocado para por la tarde en la Presidencia.

Con el Presidente del Consejo han conferenciado ayer tarde el gobernador de Málaga y algunos representantes de la política liberal en aquella provincia, para tratar o recabar, mejor dicho, del Presidente del Consejo el nombramiento de nuevo alcalde para dicha capital.

Hace pocos meses, cuando Maura era Poder, arremetían contra Maura los periódicos cada vez que un periodista era procesado. Y de su procesamiento hacían culpable al Gobierno. Ahora en cambio, Moret y su Gobierno, no tienen arte ni parte en esos procesos, y los diarios, en vez de arremeter contra los guardianes de la libertad y los custodios de la democracia arremeten contra otras personas.

Seamos justos. Si ayer se hacía responsable al Gobierno por esos procesos, exige la lógica que hoy sea también de ellos responsable el Gobierno.

A menos, que para ciertos señores, sólo alcance la responsabilidad a los Gobiernos, cuando Maura esté en el Poder.

La Presidencia del Tribunal Supremo, ni se provee, ni se proveerá, por la sencilla razón de que ya estamos en período electoral.

No se ha enterado el Gobierno de que el domingo próximo hay elecciones provinciales en el distrito de La Latina? No se ha enterado de que el día 12 de Diciembre son las elecciones municipales?

De eso se trata. De que la Presidencia del Tribunal Supremo no sea cubierta, y de que el señor Martínez del Campo siga en el disfrute del Palacio que habita, y de la serie de momios no pequeños que al referido Palacio van adheridos.

Si en tiempos conservadores se hubiese atrevido un ministro a hacer lo que está haciendo el actual de Gracia—y suprimimos la Justicia porque lo que hace no es justo—á estas horas ¿qué no hubiesen escrito los diarios mauróforos?

Pero gobiernan los liberales y... ¡viva la Pepa!

La Pepa, es la Libertad, que ya ha tomado alias.

Moret, no contento con ser jefe del partido liberal, se ha proclamado jefe local del partido liberal malagueño, como medio único de suavizar al general López Domínguez.

Por algo se empieza. Y empezando, no será raro que el Sr. Moret tenga que hacer lo mismo en un par de docenas de provincias, porque lo que en Málaga sucede á los liberales, les sucede en media España.

ACTUALIDADES.

Todas las informaciones que contiene el número de «Actualidades» de esta semana, son, por su interés y por el acierto con que están recogidas, dignas de la popular revista ilustrada, cuyos progresos en el favor del público son más visibles de día en día. Justo es que así sea, puesto que la colección de «Actualidades» ha de constituir la más completa crónica ilustrada de los acontecimientos del mundo entero.

El número de esta semana, que mañana martes se pondrá á la venta, ha de ser muy elogiado, pues todos encontrarán en él asuntos que les interesen. No indicamos el sumario en obsequio á la brevedad.

AGUAS DE BORINES

Estómago, hígado, riñones, diabetes, sin rival. LA MEJOR AGUA DE MESA CONOCIDA. Depósitos: Capellanes, 10; Alcalá, 9, y Farmacia de Bonald.

Mundo eclesiástico

Han sido bautizados en la basílica de Santiago, en Bilbao, tres jóvenes hermanos, protestantes alemanes, recibiendo los nombres de Pablo José Luis, María del Carmen Josefina Olga y María de las Nieves Rosa.

En Barcelona se han blindado y reforzado las puertas de las iglesias, especialmente la Catedral, como prudente precaución contra los modernos incendiarios y destructores.

También como medida preventiva y antemural contra estos foragidos, se han formado en Castellón somatenes de paisanos para defender la propiedad y los conventos é iglesias.

Se ha establecido en Santander un Montepío para el clero, bajo la protección de la Virgen Bien Aparecida. Su objeto es:

- 1.º Edificar y sostener una casa-retiro para sacerdotes imposibilitados.
2.º Proporcionar pensiones á los sacerdotes enfermos ó imposibilitados.
3.º Establecer sufragios por los muertos.

La Sagrada Congregación de Ritos ha señalado el domingo después de la Ascensión para celebrar la fiesta de Juana de Arco, y, coincidiendo providencial, sucederá que la primera fiesta de la nueva beata será este año el domingo 8 de mayo, el mismo día de semana y de mes del verdadero aniversario del domingo después de la Ascensión, 8 de mayo de 1429, en que Orleans fué liberado por aquella heroína, que hizo levantar á los ingleses el sitio que tenían puesto á dicha ciudad.

El 29 del corriente terminará el plazo para la firma de los curatos del obispado de Cuenca, que son objeto de la tercera provisión, los cuales son los siguientes:

De término, con 1.750 pesetas.—Cafete (Santiago Apóstol), con su filial Iburguina; Iniesta (La Asunción).

De ascenso, con 1.250 pesetas.—Fuente de Pedro Naharro (San Andrés).

De ascenso, con 1.125 pesetas.—Villagarcía (Santiago Apóstol), con su filial Casas del Olmo; Fuensanta (San Gregorio); Pinarajo (Santa Agueda).

De entrada, con 1.000 pesetas.—Fuertes (La Asunción); La Pesquera (La Purificación).

De entrada con 875 pesetas.—Alconchel (Nuestra Señora de la Estrella); Beamud (Santiago Apóstol), con su filial Uña; Albaladejo del Cuende (La Asunción); Las Majadas (Santísima Virgen del Sagrario); Caracena (San José y Santo Domingo de Siñós), con su filial Caracena del Valle; Saceda Trasierra (La Asunción); Herrumbal (Nuestra Señora de la Estrella), con su filial Alcazozo; Arbetella (San Nicolás), con su filial Valteblado del Río.

Cristóbal Colón.—El arzobispo de Filadelfia, en unión de los caballeros de Colón, que es una de las mayores colectividades católicas americanas, pues cuenta con 250.000 asociados, ha puesto sobre el tapete nuevamente el tema de la canonización ó santificación del gran navegante genovés.

Y decimos nuevamente, porque al suspenderse en 1870 el último gran Concilio vaticano, más de 200 prelados, entre cardenales, patriarcas, arzobispos y obispos, estaban preparando una exposición ó petición al Santo Padre para que se instruyera la causa de canonización de tan excepcional marino y descubridor, que fué, sin duda alguna, inspirado y asistido en su magna empresa por El que todo lo puede y lo gobierna en su Providencia infinita.

Los frailes franciscanos.—Los religiosos hijos de San Francisco de Asis, llamado el Serafín de Asis, tienen actualmente á su cuidado espiritual nada menos que 93 millones de almas. Cada año bautizan, por término medio, 9.700 adultos y 7.700 niños, que hacen una suma de 17.400; predicán 70.000 sermones; legitiman 17.840 matrimonios; instruyen 69.000 catecúmenos y educan 78.800 niños. Además, recogen y atienden en sus hospitales, asilos y orfanatos, 14.300 pobres, enfermos y niños abandonados. Y los frailes menores de esta Orden tienen 68 misiones, servidas por 4.689 sacerdotes y legos.

EL CASO FERRER

Juicio de la «Rivista Penale»

«Son de verdadero interés las consideraciones que, en el número de este mes, hace la ilustrada «Rivista Penale», de Roma, acerca de las protestas, insultos y alborotos que se produjeron en Italia con ocasión del fusilamiento de Francisco Ferrer en Barcelona.

Esta Revista compara el movimiento insurreccional de la capital catalana con el que se produjo vergonzosamente en aquella nación cuanto se trató de vindicar la ignominiosa derrota de Adua; añadiendo que España en esta ocasión aventajó á los italianos, porque no tuvo la desgracia de encontrar en su camino hombres nefastos, como los Cavallotti y los Di Rudini, y no se dejó arrastrar por los elementos antipatrióticos y revueltos.

Al ser fusilado Ferrer en la mañana del 13 del pasado Octubre, afirma dicha publicación, que se desencadenaron todas las furias anarquistas, socialistas y masonicas, promoviendo las más clamorosas y tumultuosas manifestaciones, como si se hubiese cometido la más execrable de las injusticias, de los crímenes y de las inhumanidades, y se hubiese inmolado algún fantástico campeón de la libertad y de la civilización.

Y sigue diciendo que toda esa gente que alzó tan alta y fiera protesta contra la ley, la justicia y el Gobierno de España, apenas se conmovió por las crueldades inauditas cometidas por los ingleses en el Africa del Sur contra un pueblo entero que defendía su suelo y su independencia, y corrió á aclamar al Soberano británico en su paseo triunfal por Europa; presenciando con la más olímpica indiferencia las infinitas y sumarisimas penas ejecutadas en Constantinopla por obra de los «jóvenes turcos»; sosteniendo la necesidad de acoger con complacencia en estos días al óptimo Czar de todas las Rusias, cuyo gobier-

no semiautoerático no da cuartel, no ya sólo á la pandilla anarquista y á la «Escuela Moderna», sino á millares y millares de desgraciados deportados á la Siberia sin tantas formalidades ni procedimientos.

Para «Rivista Penale» no era de esperar que el pueblo se levantara en masa contra un juicio y una ejecución que tuvieron todos los caracteres de la legalidad y que revistieron formas no respetadas en otros países, por ejemplo, Italia, en donde se proclama el estado de sitio sin una ley que le autorice, y con respecto al procedimiento ordinario, se sustentan los juicios en rebeldía sin defensa y excluyendo la prueba de descargo.

De esta suerte, Italia ha asistido al deplorable espectáculo de las turbas inconscientes y ebrias, blasfemando y profanando los más sagrados principios de la libertad y de la democracia, en torpe algazara, sobre calles y plazas, suspendiendo días enteros la vida de la industria y del comercio, con el pretexto de una estúpida y hueca protesta contra un proceso y una sentencia de los cuales no conocían los elementos, contra un Gobierno que tiene sus bases parlamentarias y constitucionales iguales á las suyas, contra un país que, aun cuando fué humillado por recientes acontecimientos, tiene derecho incuestionable al respeto universal, y que en estos mismos días ha dado pruebas de una prudencia poco común y de una firmeza y conocimiento de sus propios deberes y de su propia dignidad considerable.

Nuestro querido colega de Roma comenta acremente las frases que la Prensa publicó en aquel país, en las que se decía que «España es el detritus de la Humanidad y sus leyes la letra de la Justicia», entendiéndose que los verdaderos promotores del estado de eferescencia y de los ultrajes, los verdaderos responsables de los desórdenes cometidos por las turbas ignorantes é inconscientes, están mucho más altos que los miserables que dan la cara, y con la apariencia de inofensivos pensadores ó teóricos, ó de sagaces moderados, con el arte más fino y jesuítico, arrojan la piedra y esconden la mano, siendo en su cobardía capaces de desaprobar el fruto de su propia obra.

En conclusión: el diagnóstico, fácil, claro y evidente, de los movimientos y desórdenes populares efectuados como protesta del fusilamiento de Ferrer, es probable, para «Rivista Penale», que corresponda al que se ha hecho por los jueces y gobernantes españoles de los desórdenes y movimientos populares de Barcelona.»

(De la «Revista de Tribunales».)

LA VIRUELA EN MADRID

Desde que los madrileños tuvieron la felicidad de que el Sr. Moret se encargara de dirigir los destinos del país, no hemos vuelto á oír ni á leer una palabra que se refiera á la epidemia variolosa, ni á ninguna otra epidemia, como no sea la de los aspirantes, que padece el propio Presidente del Consejo.

Los periódicos, antes consagrados á hablar casi á diario de los progresos del tifus, por ejemplo, asegurando que en Madrid los tifos se morían por las calles, con lo cual, extendiendo la alarma por España y el Extranjero, se causaron no pocos perjuicios á la industria y el comercio, no han vuelto á ocuparse de semejantes cosas. Acaso se considera que lo que antes tenía tanta importancia, dentro de una situación conservadora, no tiene ninguna en una situación francamente liberal. Que hasta en estas cosas de tan alto interés para el vecindario, se suele manifestar el ministerialismo de los periódicos.

Respecto de la epidemia variolosa, pues la del tifus quedó vencida, se recordará que el anterior ministro de la Gobernación, lejos de ocultar sus progresos, los puso de relieve uno y otro día, para encarecer la conveniencia de que el vecindario se sometiera á las medidas higiénicas y profilácticas recomendadas. Las autoridades secundaron eficazmente su campaña.

En las circunstancias actuales podría creer cualquiera que la viruela había desaparecido, bajo la benéfica influencia de la democracia imperante. Por desgracia, no es así. La epidemia vuelve á adquirir algún incremento, sin que las autoridades muestren al presente gran actividad en atajar sus progresos.

No queremos dar cifras, para que no se nos atribuya el propósito de sembrar la alarma. Pero si llamamos la atención de las autoridades para que se adopten resoluciones energicas.

Conviene también que el vecindario auxilie las iniciativas de las autoridades, prestando de buen grado á la revacunación. De otro modo será imposible hacer desaparecer esta epidemia, que constituye, ahora como antes, una verdadera vergüenza de nuestro pueblo. (De La Epoca.)

EN HONOR DE SANTA CECILIA

En la iglesia del Carmen y con asistencia de un público muy numeroso y selecto, se ha celebrado la solemne función religiosa que la Sociedad Artístico-musical de socorros mutuos de Madrid dedicó á su patrona Santa Cecilia, cuya imagen se destacaba sobre el altar mayor.

Numerosos elementos artísticos, bajo la batuta del maestro Sr. Zubiaurre, cantaron á gran orquesta la hermosa misa de Esclava, interpretando con gran primor en el Ofertorio el «andante» de la quinta Sinfonía de Beethoven.

Ocupó la cátedra sagrada el Sr. Calpena, y pronunció una de sus más felices é elocuentes oraciones, cuyo tema fué: «La Creación es un gran concierto. Dios es la fuente de inspiración».

La fiesta religiosa terminó cantándose á gran orquesta el himno á Santa Cecilia.

Su Alteza Real la Infanta doña Isabel no asistió por el grave estado del Príncipe Leopoldo de Battenberg.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Real.—La eminente diva Rosina Storchio, en unión del baritono Stracciari y del tenor Taccani, cantará el próximo jueves la ópera «Traviata», esperada con verdadera impaciencia por los abonados que conocen los triunfos alcanzados por estos artistas en la popular ópera de Verdi.

Los nombres de la Storchio y Stracciari reunidos en una noche, dan un gran interés á dicha representación.

Gran Teatro.—Ayer debutaron con éxito extraordinario la primera tiple de zarzuela Srta. Acacia Guerra y el primer actor Rogelio Juárez.

Dotada la primera de extraordinaria belleza, elegante figura y preciosa y extensa voz, conquistó al público desde su presentación, siendo sin cesar ovacionada con indescriptible entusiasmo.

Rogelio Juárez, cuyas lucidísimas campañas en América han relatado los periódicos tantas veces, entró en el público desde el primer momento, y los constantes aplausos que escuchó durante toda la noche, bien le han demostrado que queda desde luego sancionado y en primera línea.

Martin.—El gran éxito alcanzado el día de su estreno por la zarzuela «La Virgen de Utrera», se ha confirmado en sucesivas representaciones. El público que llena el teatro ovaciona á sus intérpretes, la notable tiple Srta. Uiverri; á los Sres. Alarcón y Uiverri y á los autores, no siendo extraño que así suceda tratándose de una obra que ha recorrido triunfalmente casi toda España.

El martes próximo, á petición de muchas personas, se pondrá en sección «vermouth» (seis de la tarde).

En la presente semana estreno del sainete «El suceso del día», letra y música de nuestro querido compañero de «El Liberal» Ramón López Montenegro.

Los aficionados.—La función celebrada por la Sociedad «Arte Español» en el teatro de la Comedia ha sido una nueva demostración de los méritos que poseen los aficionados que forman su cuadro activo.

En «Los dulces de la boda y El bigote rubio» hicieronse aplaudir las Srtas. Colso, cada vez mejor actriz; Clemente, Valle y Latorre, y los Sres. Montenegro, Soto, De Diego, Yáñez, Rueda y Castillejo, que hicieron las delicias del público, que era numeroso y selecto, como de continuo en estas veladas de tan distinguida Sociedad.

Los nuevos autores.—En la Junta general celebrada ayer por la Sociedad «Nuevos Autores», en el teatro Benavente, se aprobaron la mayor parte de los artículos del reglamento definitivo, quedando sobre la mesa algunos de ellos, para que los estudien detenidamente los socios.

Por aclamación se acordó nombrar presidente honorario al insigne dramaturgo D. Jacinto Benavente, y, por unanimidad, se acordó que constara en acta la adhesión de la Sociedad «Nuevos Autores» á la Sociedad de Autores Españoles, y se enviara un afectuoso saludo á la Sociedad de Actores.

Por aclamación se nombró la siguiente Junta directiva: presidente, Escamilla; vicepresidente, Cortazar; secretarios, del Real y Romero; tesorero, Cuéllar; vocales, Luengo, Povedano y López de Rozas.

Se nombraron las siguientes Comisiones: una para estudiar algunos artículos del reglamento pendientes de aprobación, compuesta por los Sres. Ormaechea, Tellaiche, Díez Mingo, Soutullo, Barrado, Trujillo, Bretón, Herrando y Martín; y otra para redactar unas bases del reglamento por que habrá de regirse el Comité de lectura, compuesta de los señores Soutullo, Herrando, Bretón, Andreu, Martín, Trujillo y Noriega.

Cooperativa de la Prensa

La Junta de administración de la Cooperativa de la Prensa, en su deseo de proporcionar á los socios consumidores las mayores ventajas, continúa realizando importantes compras de artículos de primera necesidad.

Ultimamente ha adquirido gran cantidad de exquisito aceite, legítimo de la Laguna; este artículo, que en plaza se vende á 21 pesetas arroba, en la Cooperativa vale á 20. El aceite corriente superior se vende á 19 pesetas, y en plaza á 20.

En conservas de pescados y frutas hace la Cooperativa de la Prensa extraordinario consumo, renovando sus pedidos constantemente. Todas sus existencias son, por esto, muy frescas, aparte de ser de la mejor calidad y de precio más ventajoso que en plaza.

Se han hecho también compras importantes en los siguientes artículos:

Garbanzos.—Los de 1,30 en plaza, se venden en la Cooperativa á 1,15; los de 1,50, á 1,20; los de 1,20, á 1,10; en las demás clases hay análogos beneficios.—Arroz: El bomba superior, garantizado, que se vende á 0,90, tiene en la Cooperativa el precio de 0,75; hay una clase elegida á 0,80, y otra especial, para paellas, 0,90.—Judías: Las superiores del Barco se venden á 0,75, y clase elegida á 0,80.—Bacalao: Larga superior, que se vende á dos pesetas, en la Cooperativa á 1,70, y el Escocia legítimo de 1,75 á 1,50.

En todos los demás artículos de primera necesidad, como en conservas, chocolates, vinos y licores, encontrarán los socios consumidores las mismas ventajas.

Pídase el catálogo en los almacenes, Libertad, 13.

En breve quedará impreso el catálogo especial de artículos de Navidad.

SUCESOS DEL DÍA

Un ciego atropellado.

Por el coche núm. 329, fué atropellado ayer en la calle de Santa Isabel el ciego Miguel Moreno Delgado, el cual resultó con contusiones y heridas en la cabeza, cuerpo y pier-

nas, calificadas todas de pronóstico reservado.

Sustracciones.

Denunciando diversas materias de que habían sido víctimas, se presentaron ayer en los respectivos centros policíacos:

Antonio Díaz Granda, de diez y nueve años, que había notado en la calle de Atocha, frente á la iglesia de Santa Cruz, la falta de un saco con ropa sucia, que llevaba en su caballo.

—D. Jorge Fernández, que tuvo la fortuna de dar con la bicicleta que días antes le sustrajeron en el Parque del Retiro un sujeto, que la vendió luego en una prendería de la calle de Pozas.

—Y un vendedor de postales, llamado José Rebollo Rebollo, á quien le quitaron en la calle del León, una caja con 2.000 de aquéllas, en un momento en que dejó la caja en tierra y se volvió de espaldas.

MAS ALCALDES

- Valls, D. Juan Dasea Olive.
Gerona, D. Francisco Ciurana.
Oviedo, D. Agustín Díaz Ordóñez.
Málaga, D. Ricardo Albert.
Piedrahita, D. Benito García Roncero.
Lesbas, D. Antonio Gallardo Fernández.
Cuevas de Vera, D. Andrés Marqués Navarro.
Coin, D. Bernardo Bermúdez Torres.
Antequera, D. Antonio Ruiz Miranda.
Alora, D. Emilio Opelt García.
Huelva, D. Victoriano Egido Sandoval.
Priego, D. Vicente Herrero Romero.
Mérida, D. Ramón Ruiz Toledano.

NOTICIAS GENERALES

El ex ministro Sr. Villanueva ha estado en Palacio á dar gracias á S. M. por su nombramiento de consejero de Estado.

Don Cándido Pieltain nos ruega hagamos constar que, sin duda por una mala interpretación de su carta, dirigida al vicepresidente de la Cruz Roja de Coruña, pudo decirse que, agotada la Sanidad Militar durante los temporales de Nador, había quedado como única ambulancia de la división Orozco la de la Cruz Roja; siendo así que en todo momento la Sanidad Militar ocupó su puesto y aceptó los demás auxilios como de un Cuerpo auxiliar que es la Cruz Roja.

Ayer mañana, á las diez y media, se ha verificado el entierro del Sr. D. Antonio Hernández, ministro que fué del Tribunal de Cuentas.

Al acto ha asistido gran número de amigos políticos y particulares, figurando en el acompañamiento los Sres. Rolland, marqués de Ibarra, O'Shea, conde de Toreno, Martínez Pardo, Davara y Gamoneda, y los diputados á Cortes por Guadalupe, Sres. Miralles, Salabert y Sanz Vivis.

El duelo fué presidido por el director espiritual del finado; sus sobrinos, Sres. González Hernández y Jiménez (D. Teodoro), y sus hijos políticos, D. Carlos Casado y D. Máximo Arredondo, teniente fiscal de la Audiencia de Toledo.

Reitamos á la familia doliente la expresión de nuestro sentimiento.

Ha salido para Alhama de Aragón y el Monasterio de Piedra nuestro querido amigo y compañero el redactor-jefe de «A B C», don Sixto Pérez Rojas.

Vichy Catalán

80 céntos. botella. Reina, 45 dpl.º y Mayor, 35.

El mejor dentrífico del mundo, Nacarine; preparación vegetal é inofensiva; probado.

Domus Aurea vende el calzado más selecto y duradero de España. Fuencarral, 39 y 41.

En la parroquia de San Marcos, de esta corte, se ha celebrado el matrimonio de nuestro querido compañero en la Prensa D. Emilio Albiach y Ripoll con doña Herminia Valedor y Llerget, los cuales han salido para su residencia en Alicante.

CHORIZOS TREVIANO

LOGROÑO

Automóviles Peugeot.—Las mejores referencias de clientes, que estando satisfechísimos reconocen como la marca más sólida y de poco consumo la Peugeot. Salón de Exposición. Calle Particular de Covarrubias, Madrid.

La vida se transforma en Paraiso

usando las ricas alfombras de moquetas, brussels, terciopelos, tapices de nudo, linoleum y esteras de todas clases que vende á precios baratísimos los Grandes Almacenes de calle Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24.

Ha sido nombrado director del Museo de Ingenieros el coronel del Cuerpo, Sr. García Roure.

Preguntaban á un comerciante por el talismán de su fortuna. «No es otro—contestó, señalando una plana de periódico—que éste.» Su talismán era el anuncio. Pidan las tarifas combinadas de publicidad á la Empresa anunciadora Los Tiroleses, Romanones, 7 y 9, entresuelos.

En la R. Real Policlínica de Socorro, calle de Tamayo, núm. 2, esquina á la del Almirante, y al lado del teatro de la Princesa, se vacunará y revacunaré pública y gratuitamente los días 24, 25, 26, 27, 28 y 30 del mes corriente, de diez á doce de la mañana.

Cámara de Comercio.—Conforme hablamos anunciado, continuó ayer, presidida por D. Carlos Prast, la asamblea general de esta Corporación para discutir las bases de unión con el Círculo Mercantil.

Después de un detenido estudio y relato, acerca de las mismas, quedaron aprobadas, con algunas modificaciones propuestas por la asamblea, dándose ésta por terminada.

UN BANDO DEL ALCALDE
Rectificación del padrón

El alcalde ha hecho fijar en los sitios de costumbre, un bando, en el que se hace saber al vecindario que la cuarta y última rectificación del padrón general de habitantes de 1905 se verificará en todo el mes de diciembre próximo, con arreglo a lo dispuesto en los arts. 18 y 20 de la ley Municipal.

El resultado de dicha rectificación estará expuesto a público examen durante la primera quincena de enero de 1910, dentro de cuyo plazo se admitirán las reclamaciones que se presenten.

Con tal motivo recuerda al vecindario el alcalde lo siguiente: Que de los cambios de domicilios se debe dar cuenta a la Secretaría del Ayuntamiento ó al respectivo alcalde de barrio.

Que al trasladar la residencia fuera de la capital se debe también participarlo a dicha Secretaría, la cual facilita, sin derechos, el justificante de baja en el padrón.

Que los jefes de familia están obligados a dar noticia de las modificaciones causadas en la suya por nacimiento, matrimonio, defunción ó otras causas que afecten al estado civil ó a cualquiera circunstancia de las que determinan la clasificación de los habitantes del Municipio.

Se impondrá multa de 5 á 50 pesetas á los propietarios ó administradores ó porteros de las casas, si dentro de tercero día no comunican á las respectivas Alcaldías de barrio las altas y bajas de inquilinato.

En igual pena incurrirán las Empresas interurbanas de transportes de muebles que no participen los que verifiquen, y todo el que en cualquier forma contravenga á las disposiciones del presente Bando. Al efecto, encarga á los alcaldes de barrio que denuncien á los infractores ante los señores tenientes de alcalde, y á éstos encarece severidad en el correctivo.

La Alcaldía Presidencial reitera la recomendación tantas veces hecha para que el vecindario contada á las operaciones del empadronamiento especial, enciendan, por cuanto el no hacerlo puede ocasionar perjuicios considerables á las familias y sensibles responsabilidades á sus jefes.

Cumpliendo el real decreto de 8 de marzo de 1897, se distribuirá á domicilio en los últimos días del presente mes, el padrón de los ruidos, para que en él se inscriban los cabezas de familia y demás individuos capacitados por la ley correspondiente para el ejercicio de aquellas funciones. Las hojas del padrón serán recogidas del 5 al 10 del próximo diciembre.

UN RATO A INVENTOS

La estabilidad del biplano

El teniente Montero.

Nuestros lectores conocen de antiguo al teniente de la Guardia Civil de la línea de las Peñuelas, D. Daniel Montero, por haberle elogiado con motivo de servicios meritorios en el descubrimiento de crimenes y en la captura de criminales.

Pero el simpático teniente tiene otro aspecto por el cual no ha sido conocido todavía más que por sus más íntimos amigos: el de hombre de ciencia, luchador infatigable en materia de inventos.

Las horas de ocio, que son pocas, viene á hacer muchos años empleándolas el amigo Montero en resolver problemas trascendentales de la ciencia, y últimamente en el de la aviación, que tanto preocupa en la actualidad.

Conociamos sus esfuerzos y desvelos por lograr ventajas en los aparatos inventados para volar, y estábamos prevenidos para asistir á las pruebas de un biplano pequeño—puesto que grande era empresa superior á sus medios,—en el que trataba de demostrar la estabilidad automática de los aeroplanos.

Así es que cuando nos avisó para las experiencias que iba á realizar ayer tarde, sentimos tan viva satisfacción como él y la misma seguridad en el éxito que tenía Montero al decidirse á realizar las pruebas.

Esto por lo que respecta á la amistad; porque también como españoles, entusiastas del progreso, sentimos el orgullo natural de todo el que tiene fe ciega en el ingenio y la actividad humanas.

El aparato y sus ventajas.

En el «Garage» de Mr. Gouere, donde la idea del inventor encontró calor y elementos para traducirse á la realidad, se habían congregado para presenciar las pruebas el coronel de la Guardia Civil del 14 tercio, D. Julián Fernández Ortiz; el teniente coronel, D. Feliciano de Francisco; el segundo jefe de la Comandancia del Norte, D. Baltasar Fatás; el capitán D. Juan Fernández Songe, varios oficiales y un avispero de periodistas y fotógrafos de todos los diarios, periódicos ilustrados y revistas científicas de Madrid.

En el centro del taller aparecía el biplano suspendido de un cable. Tenía la misma estructura que el biplano de Wrighe, aunque carecía de palancas y ostentaba, en cambio, tres hélices más que el citado modelo.

El Sr. Montero hizo funcionar el aparato, después de una concienzuda explicación, y el biplano realizó á la vista de todos los movimientos que el propio inventor había indicado.

Por medio de la fuerza eléctrica, y merced á una ingeniosa y racional disposición de las hélices, en combinación con unos timones horizontales y verticales, el aparato conserva siempre la estabilidad propuesta y realiza, contra viento y marea, los movimientos que quiere el tripulante.

Una explicación nuestra, técnica y detallada, hacía interminables estas impresiones ligeras de reporter y nunca daría idea clara del funcionamiento del aparato.

Solamente indicaremos del aeroplano «Alfonso XIII», nombre con que el inventor ha bautizado su primera máquina de volar, que, aparte de la hélice de propulsión, consta de otras dos verticales, también situadas á los lados de la primera, y otra horizontal, que funciona en la popa del aparato y en dirección del eje de simetría.

Las pruebas dieron un brillante resultado, y todos los asistentes al acto felicitaron calorosamente al inventor y al mecánico de la casa, Mr. Baudry, que ha prestado su concurso con el desinterés del hombre inteligente y convencido de la bondad de una idea.

Algunos testigos, al observar que el aparato se movía sin palancas, preguntaron asombrados por ellas.

—Me falta—repuso el Sr. Montero sonriente—el punto de apoyo para ellas, y si, al fin, lo encuentro podré entonces, partiendo de él, lanzar el biplano al espacio.

Porque el biplano proyectado ha de ser de 12 metros de largo por dos y medio de ancho y llevar un motor de 50 caballos.

Y lo que el Sr. Montero ha podido con sus propias fuerzas presentar ha sido sólo un modelo de aquél, con un motor de medio caballo.

El primer paso está dado. ¿Llegaremos á ver cernirse sobre Madrid el «Alfonso XIII», tripulado por el entusiasta aviador?

Centros y Sociedades

Instituto Rubio.—El jueves 25 del corriente, á las once de la mañana, dará una conferencia en este Instituto el doctor D. José Belisario Gallego y Sanz, sobre el tema: «La tuberculina en cirugía».

Tiro Nacional.—Representación de Madrid.—Los Excmos. Sres. Presidente del Consejo de ministros y duque de Alba, se han dignado conceder, respectivamente, como premios para el próximo concurso provincial de tiro, un objeto de arte y una estatuilla ecuestre de bronce; también con el mismo fin ha donado una pistola francesa el socio señor Moreno Benvenuti.

EN LOS MINISTERIOS

HACIENDA

Han visitado al ministro dos Comisiones: una de fabricantes y vendedores de harina, para pedirle el restablecimiento de los derechos de importación sobre el maíz, y otra de fabricantes de hielo, para interesarle la supresión del impuesto de Consumos con que está gravado este artículo.

GOBERNACIÓN

Correos y Telégrafos.

El director general de Comunicaciones, en unión del administrador del Correo Central, D. Carlos Flórez, y del jefe de Cartería, don Martín de León, han reorganizado el reparto de la correspondencia á los barrios y pueblecitos próximos á Madrid, en forma tal, que en lo sucesivo no se dará el caso de que una carta de Madrid tarde en llegar á la Guindalera tanto como si viniera de Barcelona.

Para este objeto, las expediciones que salgan de Madrid para la Guindalera, Prosperidad, Madrid Moderno, Puente de Vallecas y Carabanchel Bajo, serán dobles, una á las diez de la mañana y otra á la una de la tarde. De esta forma, toda la correspondencia llegada á Madrid antes de dicha hora, y la recogida en los buzones, estará en poder de sus destinatarios el mismo día.

El día 20 del actual ha quedado abierta al servicio público de conferencias telefónicas, con carácter de limitada, la estación de Navalperal de Pinares (Avila).

En la Sección de Planos de Telégrafos, de la Dirección General, se está trabajando en la confección de cartas telegráficas y telefónicas de cada provincia, á cuatro colores, y con una escala de 1 por 400.000.

También ultimase el plano general de España é islas adyacentes, que se publicará en 1.º de enero, donde estarán comprendidas todas las divisiones de Telégrafos, Centros regionales y Jefaturas provinciales, estaciones municipales y secundarias, así como también las estaciones del ferrocarril que admiten telegramas al público.

También estarán señalados en dicho plano todos los hilos, con la longitud y diámetro de aquéllos, y la situación de los cables, tanto nacionales como extranjeros.

El tamaño de la carta será de 1,60 de longitud y 1,30 de altura, y la escala de 1 por 800.000.

También se prepara en la Dirección General una estadística de Telégrafos y Teléfonos, que se publicará á primeros del año próximo, y que entre las novedades que contiene, figura el sistema de gráficos para cada una de las Secciones, señalando el movimiento del servicio y la recaudación obtenida, comparándola con la del año anterior.

FOMENTO

Obras públicas.

Personal.—El ingeniero D. Zacarías Martín Gil ha sido trasladado de la cuarta división de ferrocarriles á la Jefatura de Obras públicas de Segovia.

—Por jubilación del ayudante de Obras públicas D. Sotero García Porres, han sido ascendidos en este Cuerpo á la categoría de jefes de Negociado de segunda y tercera clases D. José Pinillos y D. Joaquín Martínez Callejo, y á oficiales primero, segundo y tercero de Administración, respectivamente, don Manuel Sánchez Forte, D. Juan Villalba Fernández y D. Félix Segura Sedano.

—Se traslada de Badajoz á Huelva al ayudante D. Francisco Suárez Miñano, y de Badajoz á Castellón á D. Juan Riera.

—D. Antonio Iruretagoyena es trasladado del Canal de Castilla á la primera división de ferrocarriles.

—Ascienden á la categoría de jefe de Negociado de segunda clase D. Angel García

González-jefes de tercera D. Silverio de Algora supernumerario, y D. Fernando Porras Castellano, á oficiales primero y segundo don Manuel Cole Azostegui y D. Isidoro Gómez Lorenzo, y reingresa en el Cuerpo de oficial tercero D. Luis Morales, destinándosele á Canarias.

BOLSA DE MADRID

Cierre del día 22

Table with 2 columns: Instrument (Interior fin corriente, Interior fin próximo, Interior contado, serie F, etc.) and Price (85 90, 86 20, 85 75, etc.)

Amortizable, 5 por 100.

Table with 2 columns: Instrument (Amortizable, serie F, E, D, C, B, A) and Price (100 45, 100 45, 100 55, etc.)

Amortizable, 4 por 100.

Table with 2 columns: Instrument (Amortizable, serie E, D, C, B, A) and Price (00 00, 00 00, 93 20, etc.)

Table with 2 columns: Instrument (édulas hipotecarias al 4 por 100, Banco Hipotecario, Banco de Castilla, Banco Hispanoamericano, etc.) and Price (000 00, 250 00, 000 00, etc.)

CAMBIOS

Table with 2 columns: Instrument (Francos, Libras, Marcos) and Price (8 60, 27 85, 00 00)

Boletín religioso del día 23

Santos del día 23 de noviembre.—San Clemente I, papa y mártir; Santos Anfloquio, Gregorio, Trutón y Juan el Bueno, confesores; Santos Sisnio, Felicitas y sus siete hijos mártires, y Santa Lucrecia, virgen y mártir.

Cultos.—Se gana el Jubileo de las Cuarenta Horas en las Monjas de Santa Teresa (Calle de Ponzano, 55, Cuatro Caminos); á las nueve, misa solemne, y por la tarde, á las dos, vísperas de San Juan de la Cruz, y á las cuatro y media, estación, rosario, preces y reserva.

En la iglesia Pontificia y Portugueses, culto á San Antonio. En San Antonio de la Florida, id. id.; á

las ocho, misa de comunión, y por la tarde, á las cinco, ejercicios con sermón.

En la bóveda del Cristo de San Ginés, al anochecer, siguen los ejercicios espirituales, predicando D. Angel Nieto.

En el Carmen, San Sebastián, Donados, Santa Cruz, San Ignacio y Cristo de la Salud, continúan los sufragos por los difuntos.

La misa y oficio son de San Clemente.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de la Soledad en la Catedral, San Marcos, Paloma y Calatravas 6 de la Concepción en las Comendadoras.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna.—Turno: San Pedro y San Pablo.

Espectáculos del día 23

Real.—8 1/2.—(9.ª de abono, 6.ª del turno 2.º)—Carmen.

Español.—9.—(F. 92 de abono).—Los ahorros del oro.—El alcalde de Zalamea.

Comedia.—9.—Tratado de urbanidad (monólogo).—Rosas de otoño.

Lara.—6 1/2.—(Vermouth, doble).—Por las nubes. 9 1/2.—No somos nadie.—Doña Clarines (doble).

Price.—6 1/2.—Cavallería rusticana. 9 1/4.—La viuda alegre.

Apolo.—7.—El club de las solteras.—El método (Horitz).—El club de las solteras.—El patinillo.

Comico.—(Compañía Prado-Chicote).—6.—(Sección especial).—Las mil y pico de noches y Niño, ni calor.

10.—Ni frío, ni calor.—El diablo con faldas. Estava.—6.—¡Abreme la puerta!—El arte de ser bonita.—La moral en peligro.—La república del amor.—La Comisaría.

Gran Teatro.—6.—Carceleras. 7.—(Vermouth extraordinario).—La patria chica.—El santo de la Isidra.—Mary, la princesa del Dollar.

Barbieri.—7.—Casta y Pura y El ratón.—La patria chica.—El barbero de Sevilla.—La gatita blanca.

AVISOS ÚTILES

«La Funeraria», Preciados, 20. Teléfono 225. No pertenece al «trust» funerario.

BICARBONATO DE SOSA Químicamente puro, de Torres Muñoz. Latas económicas, á 5 pesetas.

Paraguas, ahumados, bastones, guantes. M. Vélez, Puerta del Sol, 15.

BODAS Salón independiente, n.º 200 cubiertos.—CAFE NACIONAL. TOLEDO, 19.

Tos, Garganta. Pastillas Caldeiro, 1,50 ptas.

EL VINO PINEDO, tonificante el gran simpático, cura los disturbios de la nutrición.

Paraguas, ahumados, sombrillas. R. L. Serra.—Carretas, 5. Frente al ministerio de Gobernación.

La mejor confección y mayor novedad en sastrería. Victor González, CRUZ, 42.

COMPRA joyas por todo su valor, Celestino Martínez, Montera, 21.

Imp. de «La Correspondencia de España.» Factor, 7, Madrid.

ANTIGRIPPAL SEMARGA cura en 24 horas la GRIPPE y demás enfriamientos. Pídase en la ANTIGUA FARMACIA de FERRARI, la mejor de MADRID. PLAZA DE SAN ILDEFONSO, 4 y 5, y en todas las de España.

Los carbones legítimos de La Calera. Se venden únicamente en las oficinas de LA CALERA, calle de la Magdalena, núm. 1, entresuelo, á los precios siguientes y á domicilio, en Madrid: Antracita para calefacción y cocinas... 60 pesetas tonelada y 2 pesetas quintal.

TUBOS DE HIERRO FORJADO Y ACCESORIOS. Limas y aceros. Máquinas y herramientas para talleres y garages.—Pídese el catálogo Carlos Dal-Re, MADRID.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL. COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS. Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 45 AÑOS DE EXISTENCIA. SEGUROS SOBRE LA VIDA. SEGUROS CONTRA INCENDIOS. Calle de Olózaga, 1, MADRID.

GRAN ÉXITO COMERCIAL A DOS MILLARES se aproxima la cifra DE LOS CÉLEBRES PIANOS RÖNISCH (de Alemania) VENDIDOS en España durante los 29 años que representa esta marca en Casa Navas FUENCARRAL, 33, 1.º (esquina á la de San Osofre) — MADRID — NOTA: Pianos Steinway et Sons (de New-York). Habiendo caducado el compromiso de EXCLUSIVA de los pianos de esta marca, SE LIQUIDAN á precios de fábrica los modelos existentes de pequeña cola y derechos.

Utensilios DE COCINA Imperdibles, ajuar de casa, siempre novedades, cafeteras de todos sistemas. PRECIOS FIJOS BARATOS Calentapiés de agua, lumbré y snaripos, desde 1 peseta. FILTROS esterilizadores para agua, desde 3 pias 75 céntimos. MUCHAS JAULAS bonitas, desde 60 céntimos. Antigua lampistería de MARIN, 12, plaza de Herradores, 12 (esquina á San Felipe Neri) DINERO por alhajas y pa-pelotas del Monte. PRINCIPE, 2.—PRES-TAMOS. El Hórreo. La mejor sidra Champagne. Probarla para persuadirse.

«Marca registrada» AGENCIA FÚNEBRE MILITAR DE MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS Esta Casa no pertenece al «Trust», funerario Claudio Cuello 46.—Teléfono 2.067 SERVICIO POR TARIFAS Y PERMANENTE

LA MODA AL DIA



EL EXCMO. É ILMO. SEÑOR D. Juan Manuel Mariani y Larrión

DOCTOR EN MEDICINA Y CIRUGIA Visitador jefe facultativo de la Beneficencia General y del Hospital de la Princesa...

HA FALLECIDO EL DIA 21 DEL CORRIENTE

Después de haber recibido todos los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P.

Los Excmos. Sres. Ministro de la Gobernación, Director general de Administración local, Juntas de patronos de los Hospitales, jefes; el Cuerpo facultativo de la Beneficencia General...

En la capilla ardiente se dirán misas desde las 7 hasta las 12.—Varios prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.—No se reparten esquelas ni se admiten coronas.—El duelo se despide en el cementerio.

LA FUNERARIA.—20, Preciados, 20 NO PERTENECE AL "TRUST," FUNERARIO

NEGOCIO seguro y de muy buena renta, desde 1.000 ptas. Informes gratis. Fuencarral, 28, pral.

MUEBLES, MUEBLES, MUEBLES. GRANDES NOVEDADES! De lujo y de todos los estilos conocidos.

BONITOS regalos para novias y novios encontrarán quien visite la JOYERIA MODELO 18, PELIGROS, 18

LA TOS-FERINA SOLO SE CURA CON LA PARAFERINA PIDASE EN TODAS LAS FARMACIAS Depósito: Pérez, Martín, Velasco y C.ª, Alcalá, 7, Madrid

COSECHEROS Conservación indefinida y garantizada de los vinos, por débiles que sean, empinando EL SALSIPENDOL

ALMONEDA PERMANENTE Compra, venta y cambio de toda clase de muebles y cortinajes nuevos y de ocasión.

HONORIO RODRIGUEZ Hortaleza, 96, paramuebles, Telas, Stores, Vilos, Edredens.

A toda España interesa saber que, bajo la dirección del Sr. Tratoro, funciona el despacho de Compra venta ó Hipoteca de fincas (legitimamente inscripto en el ministerio de Fomento)

LA EXCMA. SEÑORA Doña Gabina Rodríguez Lagunilla VIUDA DEL GENERAL GALBIS ha fallecido el día 22 de noviembre de 1909

CASEROS Para renovar, decorar, pintar ó empapelar vuestras casas, pedid precios en ARNAL, 7, papeles pintados.

Representantes Se buscan en todas partes. Sneldo fijo. Unión des Comerciantes. Bureau, 17, Paris.

R. I. P. Su desconsolado hijo, D. José Galbis; sus nietos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

Atención Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, a precios como ninguna otra. Ant.ª casa. Zaragoza, 4

Estufas colocadas muy baratas, tuberías, braseros y calentadores de hierro y dorados, utensilios para chimeneas.—Almacén de ferretería y batería de cocina, R. del Campo. Romanones, 1 dup.ª

FARMACIA antigua y acreditada en el centro de Barcelona, se vende por retirarse el propietario. Informarán, Roldós y C.ª Rbla. Centro, 37, Barcelona

ESLAVA y VENDE alhajas de ocasión, oro y papeles del Monte. Montero, 40

PARTOS Gracia Guerra, consultas del embarazo. Habitaciones reservadas. Hortaleza, 33, 3.ª

La Central Anunciadora AGENCIA DE PUBLICIDAD La más económica. Director, Sebastián Berroqueiro Sacristán.

ALHAJAS oro, plata, platino, galones, perlas y brillantes se pagan bien. Zaragoza, 9, y Fresa, 2

Vaquería Se necesita estable. Razón. Fuencarral, 35 y 37, portería

Agencia Fúnebre Militar, C.ª Coello, 46 NO PERTENECE AL TRUST FUNERARIO

PRESTAMOS sobre alhajas y papeles del Monte.—Mariana Picada, 1

TEATRO REAL Se cede una butaca de la fila 9.ª de 2.ª t.ª, por 8 funciones. R. Pza. Matute, 8. 1.ª igda.

FERROCARRILES SERVICIO ESPECIAL PARA VIAJEROS Se ha establecido un servicio de coches-berlinas para uno ó dos viajeros, desde las estaciones de Atocha y Norte á domicilio ó viceversa, y la tarifa fijada es de 2 y 2,50 pesetas, respectivamente, con franquicia de 80 kilos, peso máximo.

INDUSTRIA Se traspara ó cede de importante fábrica de fundición de hierro y construcciones metálicas, en capital de Andalucía, bien montada, en producción y con excelente clientela. Razón: Alcalá, 6. Anuncio.

IDIOMAS El método R. Vernet es el mejor UN MES GRATUITO á los que conocen otro á viva voz INSTITUT R. VERNET Atocha, 22, med. oro Gr. Prix

PALACIO U HOTEL DE VENTAS Compra-venta de muebles y objetos de todas clases. No comprar sin visitar antes esta GRAN EXPOSICIÓN.—ALFOMBRAS, TAPICES, ESTERAS, ALCOBAS, COMEDORES, DESPACHOS CAMAS Y TAPICERIA

RESTAURANT DE AMBOS RUNDOS. Aduna, 4. Esmerado servicio á la carta. Abonos 50, 60, 75, 90 y 100 pts.

ESTERAS Cordelillo 0,50; felpo 0,75; pita doble 1,15. Leganitos, 10.

MÁS QUE LOS EXTRANJEROS Por puertas, empujadas y brillantes, paga la Casa Compra y Venta de Alhajas, 36, MONTERO, 36

DINERO á industrial ó comerciante por particip. en su neg.ª L. Ca. billete 25 ptas n.ª 1.810.892.

3.000 PESETAS necesario por dos años para ampliar negocio serio. Daré 10 por 100 interés anual, garantizando operación. Lista Correos, cédula 30.530.

MARCOS para retratos, de todos tamaños, de todas clases y todos precios, éstos, muy reducidos. CASA THOMAS. Sevilla, 3.

AGENTES Se necesitan á sueldo ó grandes comisiones, inútil presentarse sin ser buen Mecanógrafo 4 y 6, entresuelo. De 3 á 8.

Vaca p.ª parir se vende. Cardenal Cisneros 16. De 2 á 5.

AGENTES Se necesitan á sueldo ó grandes comisiones, inútil presentarse sin ser buen Mecanógrafo 4 y 6, entresuelo. De 3 á 8.

AGENTES Se necesitan á sueldo ó grandes comisiones, inútil presentarse sin ser buen Mecanógrafo 4 y 6, entresuelo. De 3 á 8.

MÁS QUE LOS EXTRANJEROS Por puertas, empujadas y brillantes, paga la Casa Compra y Venta de Alhajas, 36, MONTERO, 36

MARCOS para retratos, de todos tamaños, de todas clases y todos precios, éstos, muy reducidos. CASA THOMAS. Sevilla, 3.

AGENTES Se necesitan á sueldo ó grandes comisiones, inútil presentarse sin ser buen Mecanógrafo 4 y 6, entresuelo. De 3 á 8.

MÁS QUE LOS EXTRANJEROS Por puertas, empujadas y brillantes, paga la Casa Compra y Venta de Alhajas, 36, MONTERO, 36

MARCOS para retratos, de todos tamaños, de todas clases y todos precios, éstos, muy reducidos. CASA THOMAS. Sevilla, 3.

AGENTES Se necesitan á sueldo ó grandes comisiones, inútil presentarse sin ser buen Mecanógrafo 4 y 6, entresuelo. De 3 á 8.

MÁS QUE LOS EXTRANJEROS Por puertas, empujadas y brillantes, paga la Casa Compra y Venta de Alhajas, 36, MONTERO, 36

MARCOS para retratos, de todos tamaños, de todas clases y todos precios, éstos, muy reducidos. CASA THOMAS. Sevilla, 3.

AGENTES Se necesitan á sueldo ó grandes comisiones, inútil presentarse sin ser buen Mecanógrafo 4 y 6, entresuelo. De 3 á 8.

MÁS QUE LOS EXTRANJEROS Por puertas, empujadas y brillantes, paga la Casa Compra y Venta de Alhajas, 36, MONTERO, 36

MARCOS para retratos, de todos tamaños, de todas clases y todos precios, éstos, muy reducidos. CASA THOMAS. Sevilla, 3.

AGENTES Se necesitan á sueldo ó grandes comisiones, inútil presentarse sin ser buen Mecanógrafo 4 y 6, entresuelo. De 3 á 8.

CABIEDES--SASTRE admite gótes, hechura y forros de traje, á 20, 25 y 30 pts. de gabán, á 30, 40 y 50 ptas Fuencarral, 6, entresuelo;

Verdadera Exposición de Muebles Patentados muebles de cristal. Privilegiadas colgaduras higiénicas. Muebles de todos los estilos. Seis patentes de invención. GRANDES PREMIOS 2. FUENCARRAL, 2 (antes Alcalá, 13).—Teléfono 811.

MUEBLES

Actualmente la casa de MODA en MADRID. Para evitar vacilaciones al comprador se publica este aviso. Gana tiempo, gana dinero y gana en acierto quien venga...

Instituto del Radio Los últimos progresos Enfermedades de la Piel y de las Mucosas, cáncer, sarcoma, queloides, angiomias, manchas y lunares de la cara, cicatrices viciadas, depilación, reumatismo deformante, etc.

VENTA Y COMPRA DE FINCAS AGENTES CORREDORES MATRICULADOS

D. PEDRO R. TORRES... Preciados, 17; de 9 á 12 y 5 á 8. D. ANTONIO COLLADO... Montero, 45 al 48; de 5 á 8. D. ANTONIO CARBONELL Villanueva, 2 dup.; de 6 á 8. D. FRANCISCO LABIANO. Urosas, 3; de 1 á 3. D. JAIME BARALLAT... Valverde, 54; de 3 á 5.

RESTAURADOR VITAL

lo es el VINO DE CEREBRINA DEL Dr. ORTIZ, que expendemos, enérgico dinamógeno que da nueva vida al organismo, evitando los desgastes funcionales y reobrando pronto los débiles, y aun los ancianos, las fuerzas de la juventud. JAMÁS DANA y sus resultados vigorizadores son muy rápidos. Sólo 5 pesetas. PRIM (antes Saeco), 13, farmacia

10 por 100 SE HACE SOBRE

los precios marcados á todo el que quiera. Favorecernos con sus compras en la sección de alfombras y tapicería, donde encontrarán selecto gusto en tapices para el suelo y de rod; alfombras de terciopelo, por metros; moquetas, cordilleros, yntes, alizapalos, almohadones para sofá y todo lo concerniente á tapicería y alfombras. 15, Puerta del Sol, 15. Pidense catálogos. NEVOT y MENOVO.

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL

de los herederos del ELCEGO (Alava) PIDANSE EN TODOS LOS HOTELS Y RESTAURANTS. DEPOSITOS EN MADRID Sres. Baldomero y Honorio, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14.

AVISO IMPORTANTE Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella.—Ejense muy especialmente en nuestra marca concedida.

LA SOLUCION SAN VICENTE, NÚM. 12

SEGUNDO ANIVERSARIO LA SEÑORA Doña Emilia Pulido de Escosura falleció el 23 de noviembre de 1907

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P.

Su esposo, D. Rafael de la Escosura y Matheu; sus hijos, Emilia, María y Fernando; sus padres, D. Angel Pulido y D.ª Emilia Martín; sus hermanos, D. Angel y doña Elena; hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 23 del corriente mes en la iglesia parroquial de San Luis Obispo, y el 24 en el Oratorio del Caballero de Gracia, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la finada.

Ministerio de Cultura